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Л а к и  п у ш к о м и т р а љ е з  F N M i n i m i

Ј
ош у Ви јет нам ском ра ту Аме -
ри кан ци су осе ти ли да у ма -
њим пе ша диј ским је ди ни ца ма
не до ста је ва тре на по др шка.
То су нај пре по ку ша ли да ре -

ше ба ца чи ма гра на та и у то ме су
де ли мич но ус пе ли. Ме ђу тим, пра -
ви не до ста так пред ста вља ла је ја -
ча стре љач ка ва тре на по др шка.
Има ли су они и та да пу шко ми тра -
ље зе и ми тра ље зе, али се увек тра -
жи ло не што дру го. То дру го тре ба -
ло је да бу де мно го ма ње те жи не и
га ба ри та, али са ве ћом ва тре ном
мо ћи.

По сле за вр шет ка Ви јет нам -
ског ра та ду го се во ди ла жуч на по -
ле ми ка око упо тре бе ору жа них
сна га, по себ но спе ци јал них је ди -
ни ца, од ре да и ти мо ва. Та да се
ука за ла по тре ба за аде кват ним
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опре ма њем и на о ру жа ва њем тих је ди -
ни ца. С об зи ром на спе ци фич но сти
опе ра ци ја и по тре бе је ди ни ца за бли -
ском за шти том, иде ал но оруж је тре -
ба ло би да има ма ле ди мен зи је и те жи -
ну, а исто вре ме но ве ли ки ка па ци тет
основ ног на чи на пу ње ња оруж ја. До -
дат не оп ци је под ра зу ме ва ле су ла ку
ин ста ла ци ју оп то е лек трон ских си сте -
ма за ни ша ње ње и обе ле жа ва ње ци -
ље ва, уни вер зал ност са оста лим на о -
ру жа њем је ди ни ца, али су до бр о до -
шле и све дру ге ино ва ци је. 

Ми ни стар ство од бра не Аме ри ке
рас пи са ло је тен дер за на бав ку оруж ја
са сле де ћим ка рак те ри сти ка ма: ла ко
пре но си во лич но на о ру жа ње – ла ки пу -
шко ми тра љез, чи ја ва тре на моћ до сти -
же до 1.000 m и про би ја све по зна те
вр сте основ не лич не ба ли стич ке за -
шти те. 

На кон ин тен зив них и му ко трп них
те сти ра ња, од че ти ри мо де ла ко ја су
ушла у ужи из бор у пр ви план из био је
по пу лар ни Mi ni mi, про из вод чу ве не
бел гиј ске „Fabrique Nationale de Her-
stalF ab riqu e Nat io nale de He rstal”. Ни
та да а ни да нас, као нај бо љи ла ки пу -
шко ми тра љез на све ту, он ни је ну дио
јед но став на ре ше ња у основ ном на чи -
ну ра да (та да је по сто ја ло не ко ли ко
про сти јих си сте ма ра да). Ме ђу тим,
вре ме ном је то бел гиј ско ма ло „чу до”

ипак оправ да ло по ве ре ње Аме ри ка на -
ца, а за тим и мно гих ар ми ја све та и за -
слу жи ло епи тет – нај бо љи на све ту.

Мо де ли
Пу шко ми тра љез Mi ni mi ди зај ни -

ран је 1974. го ди не. На рав но, пр ви су га
про из во ди ли Бел ги јан ци, а фи ли ја ла
„Manufacturing LLC Fabrique Nationale de
HerstalFabrique Na ti onale d e  Herst al ” у
Аме ри ци по че ла је пр ва да га про из во -
ди из ван до мо ви не, док се у Ита ли ји,
Грч кој, Аустра ли ји и Ја па ну из ра ђу је на
осно ву от ку пље них ли цен ци. Про из во -
ди се и у Ки ни, али са мо као ко пи ја, без
от ку пље не ли цен це, и то под озна ком
XY 5,6x45, ко ја ко ри сти му ни ци ју ка ли -
бра 5,56x45 mm NA TO. Ки не ски пу шко -

ми тра ље зи на ме ње ни
су из во зу.

Овај пу шко ми тра -
љез пр вен стве но је кон-
стру и сан за ка ли бар
5,56х45 mm NA TO, али
је на зах тев не ких зе ма -
ља раз ви јен и мо дел у
ка ли бру 7,62x51 mm
NA TO. Мо де ли ко је је
ма тич на фа бри ка ура -
ди ла су сле де ћи: Stan -
dard – на ме њен пе ша -
ди ји и је ди ни ци за по -
др шку (squ ad sup port

te am), Pa ra – ис кљу чи во за па до бран ске
је ди ни це и Ve hic le – на ме њен бор бе ним
во зи ли ма као се кун дар но оруж је. 

Mi ni mi је оруж је ко ји ра ди на
прин ци пу по зај ми це ба рут них га со ва,
са про ме њи вим до во дом га со ва и ро -
та ци о ним си сте мом за тва ра ња це ви.
Ве о ма је јед но став но и сна жно оруж је,
са из у зет но ма лим бро јем за сто ја то -
ком деј ства.

Мо дел Stan dard има цев ду жи не
465 mm, алу ми ниј ски кун дак и рем ник
за но ше ње пре ко ра ме на. Кра ћи, Pa ra,
има цев ду жи не 349 mm и скло пи ви ме -
тал ни кун дак, док је код мо де ла на ме -
ње ног вој ним во зи ли ма цев ду га 465
mm, али не ма кун дак. Сви мо де ли мо гу
има ти фик сни син те тич ки кун дак, ко ји
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Пу шко ми тра љез FN Mi ni mi ко ри -
сти 29 др жа ва: Аустри ја, Бел ги ја, Фи ли -
пи ни, Фран цу ска, Грч ка, Ин до не зи ја,
Ир ска, Ис точ ни Ти мор, Ита ли ја, Ја пан,
Ка на да, Ли тва ни ја, Лук сем бург, Ма ђар -
ска, Ма ле зи ја, Хо лан ди ја, Но ви Зе ланд,
Па пуа Но ва Гви не ја, САД, Сло  ве ни ја,
Шри Лан ка, Швед ска, Швај цар ска, Тај -
ланд, Тај ван, Ује ди ње ни Арап ски Еми ра -
ти, Ве ли ка Бри та ни ја и Ср би ја. 

Аустра лиј ска вој ска ко ри сти ли -
цен цну ко пи ју Mi ni mi-ja под озна ком
F89, ко ју про из во ди „Austra lian De fen -
ce In du stri es”. Раз ли ка је у то ме што је
скри вач пла ме на ду жи у од но су на FN
MAG. Вој на ин ду стри ја „Be ret ta” про из -
во ди ли цен цне ко пи је у окви ру парт -
нер ства са FN и њи ме су на о ру жа не
ита ли јан ске ору жа не сна ге. Ја пан ска

коп не на вој ска ко ри сти Mi ni mi ко ји на
осно ву ли цен це про из во ди „Su mi to mo
He avy In du stri es”. 

Ка над ске вој не сна ге има ју Mi ni mi
stan dard под озна ком С9. Сва ка је ди ни -
ца има по два С9 пу шко ми тра ље за. Мо -

дел С9А1 има Pi ca -
tinny ши не и EL CAN
C79 оп ти ку, ко ја има
зум 3,4 пу та. Мо дел
С9А2 има кра ћу цев,
док С8 има скло пи ви
кун дак и ла сер ски
обе ле жи вач ци ља.
Ору жа не сна ге САД
ко ри сте М249 из до -
ма ће про из вод ње.
Швед ски Mi ni mi има
озна ку Ksp 90 (Kul -
spru ta 90), а Mi ni mi Pa -
ra озна чен је као Ksp

90B. Оба мо де ла про из во ди „Bo fors Carl
Gu staf”. У бри тан ској вој сци сва ка че -
тво ро чла на ва тре на је ди ни ца (Fi re te am)
опре мље на је мо де лом Mi ni mi Pa ra. У
Ср би ји га ко ри сти спе ци јал на бри га да –
де кла ри са не че те. 

Корисници
Канадски С9А1



се ко ри сти код аме рич ке ко пи је М249.
Mi ni mi мон ти ран на вој но во зи ло
опре мљен је елек трич ним оки да чем
ко ји омо гу ћа ва си гур ну паљ бу без при -
сут но сти вој ни ка у во зи лу.

Ору жа не сна ге Аме ри ке – вој ска,
ма рин ски кор пус и рат но ва зду хо плов -
ство – уве ле су пр ви мо дел Mi ni mi у
свој ар се нал 1982. го ди не. Он је са
оду ше вље њем при хва ћен у свим је ди -
ни ца ма. Тај ла ки пу шко ми тра љез те -
жио је ма ње од 10 kg и имао је пла -
стич ну му ни циј ску ку ти ју ка па ци те та
200 ме та ка 5,56 mm, на ни за них у ре -
де ник и то са обич ним и обе ле жа ва ју -
ћим зр ном у од но су 4:1. Те жи на му ни -
циј ске ку ти је би ла је са мо три ки ло -
гра ма. По ред ма ле те жи не, та му ни -
циј ска ку ти ја има ла је још јед ну ве ли -
ку пред ност – ни је би ла ве ли ка и ни у
јед ном тре нут ку ни је сме та ла при ли -
ком ва тре ног деј ства из оруж ја.

Још јед на пред ност но вог мо де ла
је сте мо гућ ност пу ње ња оруж ја са
кла сич ним окви ри ма за ју ри шне пу -
шке М16/М4, ко је су стан дар ди зо ва -
не у NA TO-у. Прин цип ра да Mi ni mi-ja
са окви ром раз вио је Ma u ri ce V. Bo ur -
let. Ту со лу ци ју мно ги не пре по ру чу ју,
док је дру ги одо бра ва ју са мо у слу ча ју
крај ње ну жно сти. Раз лог мо же да бу -
де са мо је дан – ка па ци тет окви ра. У
од но су на ста ри ји мо дел М60, но ви пу -
шко ми тра љез по стао је оми ље но
оруж је јер но ше ње стан дард ног бор -
бе ног ком пле та од 600 ме та ка ни је
пред ста вља ло „ноћ ну мо ру” ни ка да је
реч о те ре ну ни ти при ли ком ко ри шће -
ња ре де ни ка.

Оруж је ко ри сти ре де ник М27, са
ме ци ма ко ји се пу не са ле ве стра не пу -
шко ми тра ље за и то из му ни циј ске ку -
ти је или без ње. Ме ха ни зам и прин цип
ра да из ра ђен је по узо ру на уни вер зал -
ни бел гиј ски пу шко ми тра љез FN MAG,
ко ји је опет раз ви јен на осно ву мо жда
нај бо љег пу шко ми тра ље за у Дру гом
свет ском ра ту – не мач ког MG42.

Ка сни је вер зи је раз ви ја ле су се у
скла ду са по тре ба ма, али и да тим су ге -
сти ја ма са те ре на. Уве де ни су и но ви
мо де ли, на при мер Pa ra (М5 ко ји има
увла че ћи кун дак и кра ћу цев), М249
SPW (Spe cial Pur po se We a pon) или МК46
(скра ће на и лак ша вер зи ја, ко ја не рас -
по ла же адап те ром за ко ри шће ње стан -
дард них окви ра М16/М4, али са М1913
Pi ca tiny ши на ма), те МК48 Моd 0 (вер -
зи ја на ме ње на са мо за спе ци јал не је ди -
ни це рат не мор на ри це Аме ри ке, у ка ли -
бру 7,62х51 mm NA TO).

У су шти ни, циљ свих мо ди фи ка ци -
ја био је да се Mi ni mi при ла го ди Spe -
cOp апли ка ци ја ма и сва по бољ ша ња
од ли ку је кра ћа и лак ша цев, кун дак ко -
ји се из вла чи, ин ста ла ци је пред њих
обло га – ру ко хва та са угра ђе ним
М1913 Pi ca tiny ши на ма и дру го.

Од ли ке
Ме ђу уса вр ше ним мо де ли ма је сте

и М249SPW. Он на по клоп цу сан ду ка
има ин ста ли ра ну М1913 Pi ca tiny ши ну

и но ву вер зи ју це ви, ко ја је, до ду ше,
истих ди мен зи ја, али без оп ци је да се
ра ста ви ре гу ла тор га со ва, као код
прет ход них мо де ла, где је за тво рен
че лич ним по клоп цем.

Кун дак на том мо де лу мо же да бу -
де кла си чан или из вла че ћи. Кла си чан
се ра чу на као стан дард ни и ер го ном -
ски је до бро ди зај ни ран. Код из вла че -
ће ва ри јан те ду жи на пу шко ми тра ље за
скра ћу је се за 25 цен ти ме та ра.

По ве ћа на је из др жљи вост це ви на
ви со ку тем пе ра ту ру, ко ја се ства ра на -
кон ду же бес пре кид не паљ бе. Цев је
стан дард них ди мен зи ја и има ви ше не -
го за до во ља ва ју ћи сте пен то ле ран ци је
на пре гре ја ва ње. Где год је то би ло мо -
гу ће цев ни је пре кри ве на обло га ма,
ра ди ва зду шног хла ђе ња. За ди мен зи -
је оруж ја, цев је при лич но те шка. У
слу ча ју пре гре ја ва ња ве о ма ла ко и бр -
зо се ме ња ре зер вном – за не пу них де -
сет се кун ди. То се ра ди по мо ћу јед но -
став не бра ве, ко ја се на ла зи са ле ве
стра не гор њег де ла сан ду ка, и ру чи -
цом, учвр шће ном са гор ње стра не, ла -
ко се одва ја од те ла. Ина че, ру чи ца
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слу жи и за пре но ше -
ње оруж ја на кра ћим
ра сто ја њи ма. На усти -
ма це ви на ла зи се кра -
ћи скри вач пла ме на.

Га сна ко мо ра, ко -
ја је ујед но и но сач
пред њег ни ша на, на ла -
зи се са до ње стра не
це ви и, у за ви сно сти
од мо де ла (због ду жи -
не це ви), на ла зи се от -
при ли ке на сре ди ни
це ви. Са пред ње стра не за тво ре на је
по клоп цем и има по лу гу са ко јом се мо -
же по ста вља ти у два по ло жа ја – нор -
мал ни и не по вољ ни. У не по вољ ном мо -
ду, ка ден ца га ђа ња је од 700 до 850
met/min, а нор ма лан по ло жај омо гу ћа ва
бр зи ну од 950 до 1.150 met/min (тај по -
ло жај се ко ри сти у екс трем ним усло ви -
ма или ка да је цев ја ко пр ља ва или
оште ће на из ну тра).

Пи штољ ски ру ко хват (Pi stol Grip)
но ве је вер зи је и у са мом ру ко хва ту
има пра зан про стор, у ко ји је пред ви -
ђе но да се сме сти уље за под ма зи ва ње
и кр пи ца за чи шће ње. Из над ру ко хва -

та на ла зи се по лу га коч ни це. На ле вој
стра ни оруж ја сме ште но је дуг ме цр -
ве не бо је, ко ји слу жи за ста вља ње
оруж ја у упо тре бу. Пр ви мо де ли оруж -
ја ко ри сти ли су са мо пи штољ ски ру ко -
хват ју ри шних пу ша ка FN FAL и FN
FNC, док су ка сни ји мо ди фи ко ва ни.

Mi ni mi рас по ла же ме ха нич ким ни -
ша ни ма ко ји из фа бри ке из ла зе не баш
иде ал но упу ца ни, те се ве о ма ла ко по -
де ша ва ју по прав цу и по ви си ни – ка ко
пред ња му ши ца, та ко и зад њи ни шан.
То су стан дард ни ни ша ни „di op ter” си -
сте ма. За по де ша ва ње зад њег ни ша на
не ко ри сти се по се бан алат, док се код
пред њег ко ри сти кла си чан ин стру мент
алат. На зад њем ни ша ну по сто ји и ни -
шан ска ре гле та за от кла ња ње не га тив -
ног ути ца ја боч ног ве тра. Оруж је

оства ру је успе шну ва тру на да љи на ма
од 300 до 1.000 ме та ра. На по клоп цу
сан ду ка по сто ји стан дард на Pi ka ti ni
ши на, на ко ју се успе шно мо же по ста -
ви ти ра зна оп то е лек трон ска опре ма за
ни ша ње ње да њу и но ћу.

Сан дук  пу шко ми тра ље за из ра ђен
је од ко ва ног че ли ка. На ње му се на ла -
зи коч ни ца с ко јом се ве о ма ла ко ма -
ни пу ли ше. По ме ра се ла те рар но уле во
– от ко че но и уде сно – за ко че но. Ка да
је ре гу ла тор у ле вом по ло жа ју „от ко че -
но”, ин ди ка тор цр ве не бо је ука зу је на
ста ње оруж ја. Тај си стем омо гу ћа ва
си гур но но ше ње на пу ње ног оруж ја у
ста ту су „спре ман за паљ бу” (ре де ник у
ле жи шту, за тва рач за пет у зад њем по -
ло жа ју и оруж је уко че но) и ре ла тив но
бр зи пре ла зак на „от ко че ни” по ло жај,
што је из у зет но бит но при ли ком MO -
UT опе ра ци ја (вој не опе ра ци је у ур ба -
ним сре ди на ма). 

У сан ду ку се на ла зе и кре ћу се сви
уну тра шњи де ло ви пу шко ми тра ље за.
Је дан та кав део је сте си стем за пу ње -
ње, ко ји је ма ло сло жен због мо гућ но -
сти ко ри шће ња ре де ни ка, од но сно
окви ра. На вр ху сан ду ка је уоби ча је на
за тва ра ча, ко ја по вла чи ре де ник кроз
ле ву стра ну и из вла чи мет ке до во де ћи
их у ко мо ру пре ко два „ро га” на вр ху
за тва ра ча. 

По сто је још два „ро га”, ко ји се на -
ла зе на до њој стра ни за тва ра ча и они
су у ли ни ји са ку ћи штем ма га ци на ис -

5
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под отво ра за ре де ник. Ка да се уба ци
оквир, до њи ро го ви пу не му ни ци ју из
ле жи шта. По сто ји раз ли ка у бр зи ни
паљ бе јер ка да се ко ри сти ре де ник ме -
ха ни зам ми тра ље за мо ра да по диг не
те жи ну сло бод ног де ла ре де ни ка и да
га из ву че из му ни циј ске ку ти је, а код
окви ра та кав те рет не по сто ји, па је
га ђа ње знат но бр же. На отво ру за ма -
га цин на ла зи се по кло пац ко јим се мо -
же за тво ри ти ле жи ште ка да се ко ри -
сти ре де ник.

Си стем пу ње ња
Мо дел М249, као и оста ли модели

ла ких пу шко ми тра ље за, вр ше опа ље ње
из зад њег по ло жа ја – отво ре ног за тва -
ра ча (си стем ка да је за тва рач за пет у
зад њем по ло жа ју, те при ли ком по ти ска
на оба рач за тва рач се, под деј ством по -
врат не опру ге, кре ће на пред, осло ба ђа
ме так из ре де ни ка, уба цу је га у ле жи -
ште мет ка це ви и вр ши опа ље ње). Тај
си стем ни је по знат по то ме што обез -
бе ђу је пре ци зност оруж ју, али је код
Mi ni mi-ја су прот но. М249 SAW не ма ре -
гу ла тор паљ бе, ко ји обез бе ђу је и је ди -
нач ну паљ бу, али ма ла ка ден ца омо гу -
ћа ва стрел цу да ра фал мак си мал но
скра ти на два-три мет ка. 

У ру ка ма уве жба ног и ис ку сног ни -
шан џи је Mi ni mi је из у зет но пре ци зан,
на ро чи то ка да се ко ри сти из ле же ћег
ста ва, са но жи ца. На рав но, од ре ђен
сте пен пре ци зно сти от па да и на ка ли -
бар мет ка – 5,56х45 mm – јер он има из -
у зет но ма ли тр зај, те је кон тро ла ра фал -
не паљ бе јед но став на и не зах те ва по -
себ ну тех ни ку ни ти ста во ве за га ђа ње. 

Ка да се из ле же ћег ста ва пре шло на
га ђа ње из кле че ћег и сто је ћег ста ва, као
и из по кре та, га ђа ле су се ме те си лу е те.
У по чет ку крат ким ра фа ли ма, али су убр -
зо пре шли на ду ге, где је пу шко ми тра -
љез, та ко ђе, по ка зао ве ли ку пре ци зност.
При ли ком ко ри шће ња окви ра сма њи ла
се те жи на, те је ру ко ва ње по ста ло лак -
ше, што је умно го ме омо гу ћи ло ре ша ва -
ње ком пли ко ва ни јих за да та ка по кре та и
ва тре, а пре ци зност је оста ла на истом
ви со ком, чак и ви шем ни во као при ли -
ком ко ри шће ња ре де ни ка.

Мо де ли Stan dard и Pa ra опре мље -
ни су фик сним, скло пи вим дво но -
шцем, ко ји је мон ти ран на цев иза га -

сне ко мо ре, а скла па се ис под ру чи це
и пла стич не обло ге. Дво но жац је те ле -
скоп ски и обез бе ђу је три ви си не оруж -
ју – ка да су мак си мал но из ву че не по ди -
жу оруж је за 465 mm, док је хо ри зон -
тал ни от клон огра ни чен на 15 сте пе ни
ле во и де сно. На оруж је се мо же мон -
ти ра ти и бел гиј ски дво но жац FN360°,
али и аме рич ки M122.

На зах тев спе ци јал них је ди ни ца, а
ра ди још ве ће мо бил но сти ко ри сни ка
пу шко ми тра ље за на бо ји шту, на ро чи то
у на се ље ном ме сту (углав ном из ис ку -
ста ва сте че них у Ира ку), тра же на је и
ура ђе на из ме на око пу ње ња оруж ја. Из -
ра ђен је As sa ult Pack – са свим дру га чи ја
му ни циј ска ку ти ја. Из ра ђе на је Cor du ra
од плат на и пла сти ке, ко ја има об лик
кон теј не ра ко ји се са до ње стра не за -
тва ра, а ка па ци тет је 100 ме та ка на ни -

за них у ре де ник. Тај си стем пу ње ња је
ком па ти бил ни ји од ори ги нал не му ни циј -
ске ку ти је, јер омо гу ћа ва ви сок сте пен
мо бил но сти и флек си бил но сти при ли -
ком ко ри шће ња оруж ја из во зи ла и кре -
та ња кроз за тво ре не про сто ре и ур ба не
сре ди не. 

Стан дард ни бор бе ни ком плет из но -
си 690 ме та ка, од че га је 600 у ре де ни ку
(и то у две му ни циј ске ку ти је од по 200
ме та ка и две му ни циј ске ку ти је од по 100
ме та ка), по том три стан дард на М16/М4
окви ра на ме ње на за бр зо пре пу ња ва ње
пу шко ми тра ље за, те ал тер на тив на му -
ни ци ја за М4 у слу ча ју озбиљ ни јег за -
сто ја или оште ће ња Mi ni mi-ја. Му ни ци -
ја ко ју ко ри сти је ме так 5,56 mm SS109 –
че лич но про бој но зр но. Од нос му ни ци -
је у ре де ни ци ма је стан дард ни 4:1 у ко -
рист стан дард ног зр на, осим зад њих 10
ме та ка у ре де ни ку (три у окви ру), ко ји
су ис кљу чи во обе ле жа ва ју ћи и слу же
као ин ди ка ци ја за бр зо пре пу ња ва ње.

Мо де ли Mi ni mi пу шко ми тра ље за
по ста ли су за крат ко вре ме оми ље но
оруж је ме ђу при ват ним кон трак то ри -
ма/опе ра тив ци ма у Ира ку. До ка за ли су
се као не за ме њив део опре ме елит них
ти мо ва за бли ску за шти ту и так тич ке
опе ра ци је. Од ли чан ком про мис из ме -
ђу ма се, ди мен зи је оруж ја, бр зи не и
пре ци зно сти ва тре, ком па ти бил ност и
по у зда ност ути ца ли су на уво ђе ње тог
оруж ја у на о ру жа ње, ко је је ина че те -
шко на ћи у ар се на ли ма мо дер них
PSD/CPU ти мо ва (ти мо ви за бли ску за -
шти ту).

Не ма сум ње да ће М249 још ду го
би ти осно ва на ко ју ће се осла ња ти
раз вој бу ду ћих ла ко пре но си вих си сте -
ма за ва тре ну по др шку основ них пе -
ша диј ских фор ма ци ја. ƒ

Иштван ПО ЉА НАЦ

15. март 2012.6



М
е та ло пре ра ђи вач ка ин ду стри ја Пољ ске
про из во ди оклоп на бор бе на во зи ла (ОБВ)
од два де се тих го ди на про шлог ве ка, ка да
је за по че ла да мо ди фи ку је фран цу ске ла -
ке тен ко ве Re na ult FT-17 (аме рич ка вер -

зи ја FT-B), за тим ен гле ске Vic kers (пољ ска озна ка 7TP),
тан ке те ти па TK3, ТКS, ТКF, не ко ли ко ти по ва оклоп них
ауто мо би ла ти па WZ-28/29,34 и дру го. По сле Дру гог
свет ског ра та, ка да је ушла у Вар шав ски уго вор (ВУ),
Пољ ска је по ста ла је дан од зна чај ни јих про из во ђа ча
оклоп не тех ни ке за опре ма ње ору жа них сна га тог бло ка
и соп стве не ар ми је, али и за из воз. 

Де вет де це ни ја ис ку ства
До рас фор ми ра ња Вар шав ског уго во ра у Пољ ској је

про из ве де но око 1.380 тен ко ва Т-34/85, 3.000 Т-54, 7.000
Т-55 и око 1.500 Т-72, ви ше од 3.000 БMП-1 (BWP-1), 200
ОТ Т-62 TO PAS (на ба зи БТР-50), ви ше од 4.500 ОТ SKOT
8х8 на ба зи БТР-70 (са Че хо сло вач ком), пре ко 980 тен ко ва
за из вла че ње BTS-1, 2 и 3. 

Пољ ска ин ду стри ја кре ну ла је пу тем мо дер ни за ци је
по сто је ћих ОБВ још кра јем пе де се тих го ди на. Из ме ђу

7

У скла ду са Про гра мом тран сфор ма ци је
и мо дер ни за ци је Пољ ске вој ске, 

њи хо во ми ни стар ство од бра не кра јем

2002. го ди не скло пи ло је уго вор са 

фин ском „Па три јо м” за от куп ли цен це

мо ду лар ног оклоп ног бор бе ног во зи ла

– Pa tria AMV 8х8, ра ди про из вод ње 

точ ка шког оклоп ног тран спор те ра 

у Пољ ској под на зи вом КТО Ro so mak.

Пред ви ђе на је про из вод ња 895 тих 

во зи ла, за са да у се дам вер зи ја. 

У то ку је раз вој ва ри јан ти ко је су 

слич не по на о ру жа њу но вом гу се нич ном

ви ше на мен ском бор бе ном во зи лу 

WPB An ders.

П о љ с к а  м о д е р н и з у ј е  к о п н е н у  в о ј с к у
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оста лог, уна пре ди ли су тен ко ве Т-34/85,
тен ко ве се ри је Т-54 и Т-55, 269 PТ-91
Twardy и 584 Т-72М1 (се ријeТ-72), 155
MT-LB и 67 MT-LBu, 174 Opal (се ри ја ру -
ског МТ-ЛБ), 440 БРДМ-2, 1.388 BWP-
2000 (мо дер ни зо ва ни БМП-1) и дру га
во зи ла. Ве ћи број тих во зи ла ис по ру чи -
ван је зе мља ма ВУ, стра ним куп ци ма на
че ти ри кон ти нен та, укљу чу ју ћи и СФРЈ. 

Из Не мач ке је уве зла 128 тен ко ва
Le o pard 2А4, ко је ће, та ко ђе, мо дер ни -
зо ва ти. За ни мљи во је да се, у пе ри о ду
од де вет де це ни ја, пољ ска вој на ин ду -
стри ја пре те жно ба ви ла до град њом ку -
пље них ОБВ и ли цен цном про из вод њом
стра них во зи ла, а вр ло ма ло соп стве ним
раз во јем. У два де сет и пр ви век ушла је
ре ше на да ра ди кал но мо дер ни зу је сво је
ОМЈ и на сто ји да их опре ми мо бил ни јим
сред стви ма по год ним и за ва зду шни
тран спорт ави о ни ма C-130 Her cu les, с
об зи ром на све ве ће ан га жо ва ње ње них
је ди ни ца у са ста ву сна га НА ТО и ми си -
ја ма УН нa кри зним под руч ји ма Бли ског
ис то ка, Ази је, Афри ке, Бал ка на...

Са рад ња 
Кра јем 2002. го ди не, по сле кон кур -

са из 2001, пољ ско МО од лу чи ло је да за -
поч не са рад њу са фин ском ком па ни јом
„Pa tria Oy” и швед ском „BAE Systems”, от -
ку пом ли цен це за мо ду лар ни оклоп ни
тран спор тер (ОТ) Pa tria AMV 8х8 и ви ше -
на мен ско гу се нич но бор бе но во зи ло CV-
90. Кон ку рен ти на кон кур су за из бор во -
зи ла би ли су швај цар ски MO WAG са AFV
Pi ran ha 8х8 и аустриј ски „Steyr” са Pan dur
II IFV 8х8. Пре ма уго во ру, Pa tria AMV 8х8
про из во ди ће се у пољ ским за во ди ма
WZMS.A. у По ме ра ни ји (Си е ми на о ви це)
под на зи вом КТО Ro so mak (Ko lowy Tran -
spor ter Opan cer zony – ОТ точ каш на зван
по ,,жде рав цу” – пре да то ру из по ро ди це
ку на – ода бра ном на кон кур су вој ног ча -
со пи са).

Пр во бит ним уго во ром пла ни ра но
је да се до кра ја 2013. го ди не про из ве де
690 во зи ла КТО Ro so mak у две основ не
ва ри јан те: 313 са ку пол ским на о ру жа -
њем у кла си БВП, а оста лих 377 као
плат фор ме за ва ри јан те во зи ла по себ не
на ме не. План из 2002. го ди не пред ви -
ђао је се дам мо де ла тих во зи ла, али се
од 2008, ка да је Уго вор по ве ћан за још
205 во зи ла, раз ви ја ју по себ не вер зи је –

за ва тре ну по др шку, ПО бор бу и дру ге
на ме не (од 2014. до 2018). 

При мар но опре де ље ње је да КТО
Ro so mak за ме њу ју ста ри ја ОБВ пољ ске
про из вод ње се ри је ОТ-64 SKOT, BWP-
1, у са ста ву ме ха ни зо ва них ба та љо на и
из ви ђач ких сква дро на. Око 170 во зи ла
већ је уве де но у на о ру жа ње 12. и 17.
мбр, ко је су са де лом сна га у ми си ја ма у
Ав га ни ста ну, на Бли ском ис то ку и Афри -
ци. Укуп на вред ност уго во ра је око 1,3
ми ли јар де до ла ра (ба зно во зи ло око 1,5
ми ли о на до ла ра).

Уна пре ђе на Pa tria AMV
Ка да су по че ли пре го во ри из ме ђу

фин ске и пољ ске стра не, 2002, у Пољ ску
је ис по ру чен про то тип Pa tria AMV са ку -
по лом Del co-25 (топ Bus hma ster 25 mm
Chain Gun I, аме рич ке ком па ни је „Del -
co”), за тим дру ги мо дел са ку по ла ма Hit -
fist-25 (ОТО Me la ra, Ита ли ја). Ода бра но
је ре ше ње са ку по лом Hit fist-30P и то -
пом 30 mm Мк44 Chain Gu nII. На те сто -

ви ма у Пољ ској во зи ла су пре шла 2.700
ки ло ме та ра. Вр ше не су и ба ли стич ке
про ве ре оклоп не за шти те га ђа њем са
му ни ци јом AP 14,5 ми ли ме та ра. Во зи ло
је вра ће но у Фин ску да се угра де два
про пе ле ра за пло вид бу. Пољ ска ком па -
ни ја WZM S.A. је на јед ном во зи лу угра -
ди ла да љин ски упра вља ну ору жну плат -
фор му Hi tro le 12,7 mm. Ис пи та на је бор -
бе на ма са во зи ла од 22 t и плов ност са
ре зер вом но ше ња те ре та од 800 ки ло -
гра ма. 

Пла ни ра но је да се из го ди не у го -
ди ну уве ћа ва про це нат уче шћа пољ ске
ин ду стри је у про из вод њи ком по не на та
во зи ла Pa tria AMV, да би до кра ја 2013.

овла да ли у це ли ни са мо стал -
ном про из вод њом. 

Во зи ло КОТ Ro so mak 8х8
по об ли ку и основ ној кон -
струк ци ји слич но је Pa tria
AMV 8х8. Да кле, реч је о мо -
ду лар ној кон струк ци ји по де -
сној за до град њу раз ли чи тог
на о ру жа ња и спе ци јал них
уре ђа ја, за ви сно од основ не
на ме не. По гон ски блок је у
пред њем де лу во зи ла, иза је
про стор во за ча, ни шан џи је и
ко ман ди ра, а у зад њем де лу је
про стор за ис крц ни де сант од

6–8 вој ни ка (за ви сно од на о ру жа ња во -
зи ла). Ула зна вра та су по за ди (стан дард -
на дво крил на уме сто рам пе), а на кро ву
су два отво ра са по клоп ци ма. Не ма пу -
шкар ни ца. Угра ђен је тур бо пре хра њи -
ва ни ди зел мо тор (шест ци лин да ра) DI
12 Sca nia, нај ве ће сна ге 360 kW/485КС
и обрт ног мо мен та од 1970 Nm. Ауто -
мат ска хи дро ме ха нич ка тран сми си ја ZF
7HP 902S (7+1 сте пен пре но са) олак ша -
ва упра вља ње во зи лом у раз ли чи тим те -
рен ским усло ви ма.

Ходни део је че тво ро о со вин ски,
фор му ле по го на 8х8 са упра вља њем пре -
ко пр ва два па ра точ ко ва. Ве ша ње је не -
за ви сно, са по де ша ва ју ћим кли рен сом
(од 200 дo 250 mm), кон стант ним од 450
милиметара. Не ра њи ви пне у ма ти ци
(14.00R20) омо гу ћа ва ју кре та ње и на кон
пе не тра ци је од стре љач ке ва тре. По де -
ша ва ње при ти ска у пне у ма ти ци ма оба -
вља во зач, пре ко цен трал ног уре ђа ја са
сво га ме ста. Та кав по гон ски агре гат
(спе ци фич на сна га 15,6 kW/t), тран сми -
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За ра дар ско и елек трон ско осма тра ње

Pa tria AMV
8х8 про из во -
ди ће се у пољ -
ским за во ди ма
WZMS.A. у По -
ме ра ни ји под на зи вом КТО Ro so mak
(Ko lowy Tran spor ter Opan cer zony Ro -
so mak). На зив тог оклоп ног тран -
спор те ра точ ка ша ода бран је на
осно ву кон кур са об ја вље ног у њи хо -
вом вој ном ча со пи су. Ro so mak или
жде ра вац је сте пре да тор из по ро ди -
це ку на.

Ждеравац



си ја и ход ни део обез бе ђу ју мак си мал ну
бр зи ну до 100 km/h и ви со ке ма не вар -
ске пер фор ман се.

Пољ ска стра на зах те ва ла је да во -
зи ло не пре ла зи ма су од 22 то не, што је
за не ко ли ко то на ма ње од ба зног мо де -
ла Pa tria AMV. Пр во је раз ма тра на мо -
гућ ност опе ра тив ног тран спор та ави о -
ни ма С-17, па А-400, да би се за др жа ли
на C-130 Her cu les. Ме ђу тим, то је под -
ра зу ме ва ло ли мит ма се во зи ла ис под 22 t
и сма ње ње ши ри не во зи ла за 70 mm,
што по врат но на ру ша ва ба ли стич ку за -

14,5 mm, оста ле стра не окло па ни воа 3
про јек ти ли АР 7,62 mm) од пар ча ди ар -
ти ље риј ских гра на та 3. ни воа и од про -
тив мин ске за шти те ни воа 3а. Мо ди фи -
ко ва ни КТО „ро со мак” за опе ра ци је у
Ав га ни ста ну, до дат но за шти ћен, има
ба ли стич ку за шти ту са свих стра на ни -

воа 4, пред њи оклоп од ка ли ба ра 30 mm,
а боч не стра не од ми на РПГ-7, до да ва -
њем мре жа сте за штит не огра де (RPG
Net). У до град њи оклоп не за шти те
оства ре на је са рад ња са изра ел ском
ком па ни јом „Ra fa e li Qi ne tiQ Ame ri -
can’s”. Та ко ђе, ис тра жу је се мо гућ ност
при ме не си сте ма ак тив не за шти те „за -
слон” из Укра ји не, што је већ при ка за но
на опит ном мо де лу.

Основ на вер зи ја КТО „ро со мак” је -
сте у на о ру жа њу и опре ми. Та ко је ва ри -
јан та „ро со мак” БВП ком пле ти ра на с ку -
по лом Hit fist – 30P(OTO Me la ra), ауто -
мат ским то пом ка ли бра 30 mm Мк44
Bus hma ster II Chain Gun са дво стру ким
хра ње њем (220 ме та ка + 250 у ре зер ви)
са не ко ли ко ти по ва про јек ти ла 30х173
(укљу чу ју ћи и по тка ли бар не), спрег ну -
тим ми тра ље зом 7,62 mm UKM-2000C
(700 ме та ка), шест лан се ра БДК 81 mm ин -
 те гри са них са си сте мом сен зо ра (SSP-1
Ob ra-3) за де тек ци ју ла сер ског озра че -
ња во зи ла, та ко да се БДК ак ти ви ра ју за
оме та ње из во ра зра че ња. Ку по ла је из -
ра ђе на од ком би но ва не струк ту ре oкло -
па (че лик 8 mm) – алу ми ни јум ске пло че
и па нелa керaми ке са ме ђу соб ним раз -
ма ком сло је ва окло па. Ма са ку по ле је
2.350 kg (пра зна), од но сно 2. 850 с на о -
ру жа њем.

Ни шан џи ја се ди де сно. Рас по ла же
ТВ екра ном од 10 цо ла, ко ји по ка зу је
сли ку днев но-ноћ не ни шан ске спра ве
ти па DNRS Kol lsman-288 по мо ћу тер мал -
не ка ме ре дру ге ге не ра ци је FK Til da
(ком па ни ја „Gal li leo Avi o ni ca”), ре зер -
вном оп тич ком спра вом, дво руч ним ко -
манд ним бло ком за на во ђе ње ку по ле
360º и еле ва ци је то па од -10º до +60º,
до пун ским пе ри ско пом за осма тра ње,
ла сер ским да љи но ме ром, ба ли стич ким
ди ги тал ним ра чу на ром и ста би ли за то -
ром на о ру жа ња за обе рав ни. Ве ли ки
еле ва ци о ни угао на о ру жа ња до бро до -
шао је за бор бе на деј ства у ур ба ним
сре ди на ма и кли су ра ма у за хва ту пу те -
ва, а мо же да по слу жи и при ли ком од -
бра не од на па да хе ли коп те ра и ни ско ле -
те ћих ави о на. Бр зи на паљ бе је око 200
met/min, а ефи ка сан до мет до 3. 000 ме -
та ра.

У при пре ми про гра ма раз во ја ва ри -
јан те оклоп ног тран спор те ра ис пи ти ва -
но је не ко ли ко ору жа них плат фор ми са
да љин ским упра вља њем, јер је би ло
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Зад њи део уну тра шњо сти оклоп ног
тран спор те ра Ro so mak

Во зи ло КТО Ro so mak БВП са ку по лом Hit fist-30P

То во зи ло од ли ку ју ви со ке ма не -
вар ске пер фор ман се: са вла ђу је вер -
ти кал не пре пре ке од 0,5 m, ров ши -
ри не 2,1 m, успо не до 60 и на ги ба 30
од сто, газ во де без ак ти ви ра ња ам -
фи биј ског си сте ма до 1,5 m ду би не.
Ра ди јус за о кре та је 12 ме та ра. Ка да
пло ви, оства ру је бр зи ну до 10 km/h
на пред и 3 km/h на зад. Са 325 ли та -
ра го ри ва по сти же ауто но ми ју до
800 km на пу ту.

Маневарске перформансе

шти ту (зах те ва ну од про јек ти ла АП 14,5
mm на да љи ни 500 m) и про тив мин ску
за шти ту од 6 kg ТНТ (пр во бит на). 

Ис ку ства у Ав га ни ста ну и по чет ни
гу би ци људ ства и во зи ла, пр вен стве но
од оруж ја ти па РПГ-7 и IES, на те ра ла су
пољ ско МО да зах те ва бо љу ба ли стич ку
за шти ту (са пред ње стра не од ка ли бра
30 mm) и про тив мин ску за шти ту до 10 kg
ТНТ, по себ но до дат ну про тив ку му ла тив -
ну за шти ту пре ко основ ног окло па (тзв.
RP GNet – за штит на мре жа од РПГ-7) ком -
па ни је „Qi ne tiQ Ame ri ca”. Оја ча ва њем
пред њег окло па, уград њом за штит не
мре же и оја ча не под не пло че, по ве ћа на
је ма са во зи ла (за 1.500 kg), а огра ни че на
ка па ци та тив ност тран спор та ави о ни ма и
ели ми ни са на ам фи биј ност во зи ла.

Стан дард ни КОТ Ro so mak има ба -
ли стич ку за шти ту под углом 60º пред -
њег окло па те ла и на ку по ли ни воа 4
STA NAG 4569 (про јек ти ли AP кaли бра

63



пред ви ђе но да се 230 „ро со ма ка” опре -
ми њи ма. Из у ча ва на су ре ше ња са ми -
тра ље зом UKM-2000C 7,62 mm или
WKM-B 12,7 ми ли ме та ра. Раз ма тра на је
изра ел ска да љин ска ту ре ла RCVS 127
Mi ni Sam son. Нај јеф ти ни ја је би ла по ну -
да OB RUM са ту ре лом ZSMU-127, али су
они од у ста ли јер ни су мо гли да ис пу не
све ТТ зах те ве на ру чи о ца у за да том ро -
ку. По ја ви ла се и фир ма „ОТО Меlаrа”
са да љин ском ку по лом Hi tro le, ми тра ље -
зом FNMAG или M2HB 12,7 милиметара.

Тре нут ни епи лог је да се за са да
од у ста ло од да љин ски упра вља них плат -
фор ми и пред ност је да та кла сич ном ре -
ше њу отво ре не ку по ле – обич ног по сто -
ља за ми тра љез 12,7 mm и БГА 40 mm
М19, са отво ре ном плат фор мом OSS-
MиOSS-D (раз ли ке у де та љи ма) на кро -
ву, огра ђе ном пан цир ним пло ча ма као
шти том по слу ге, са про зор чи ћи ма од
за штит ног ста кла. У тој ва ри јан ти уве -
де на су два ти ма ло ва ца тен ко ва са пре -
но сним ПОР Spi ke-SR ма лог до ме та са
два лан се ра и че ти ри ра ке те у ком пле -
ту. Због то га је ис крц на по са да сма ње -
на на шест вој ни ка (код је ди ни ца у Ав -
га ни ста ну). Во зи ло је озна че но са KTO
Ro so mak-S (,,S”, као Spi ke). За ва ри јан ту
„ро со мак” БВП при ка за на је и ку по ла
Hit fist-Chain Gu nII са то пом 30 mm и ми -
тра ље зом 7,62 mm на кро ву.

Спе ци фич но је ре ше ње увод ни ка
ре де ни ка за топ, ко ји се на ла зи спо ља
на де сном бо ку ку по ле (као код не ких
MO WAG Pi ran ha IV 8x8 и дру гих точ ка -
шких ОБВ), што се сматрa про бле ма -
тич ним ре шењeм (ме ха нич ке по вре де
од стре љач ке ва тре, пра ши не и ат мос -
фе ри ли ја).

Број на фа ми ли ја 
Пла ни ра но је да се до кра ја 2013.

го ди не на плат фор ми ба зног мо де ла
раз ви ја и про из во ди ви ше на мен ских
вер зи ја во зи ла „ро со мак”. Не ке од њих
пред ста вља мо.

Во зи ло КТО Ro so mak M1 у функ ци -
ји БВП-а (125 во зи ла), ра чу на ју ћи и под -
ва ри јан те тран спор те ра М1М и М3, на -
ме ње но је за при ме ну у спе ци фич ним
бор бе ним усло ви ма у Ав га ни ста ну.
Основ но уна пре ђе ње оства ре но је по ја -
ча ном ба ли стич ком за шти том (у са рад -
њи са изра ел ским „Ra fael-ом”), ка ко би

се по сти гао ни во ба ли стич ке за шти те
STA NAG 4569/IV и ускла ди ла за шти та
од IES. Оклоп је оја чан че лич ним ли мо -
ви ма на те лу и ке ра мич ким па не ли ма на
ку по ли, та ко да је ку по ла ве ће ма се
(3,5–3,8 t). По бољ ша на је функ ци о нал -

ност из ла зних отво ра и по кло па ца за во -
за ча и ко ман ди ра ка да тре ба хит но да
на пу сте во зи ло. Мо дер ни зо ва на су
сред ства за осма тра ње по ста вља њем
ка ме ра на све че ти ри стра не. У де сант -
ном про сто ру угра ђен је екран LCD за
пре нос сли ке окру же ња во зи ла (си стем
за де тек ци ју Pi lar). Из о ста вље ни су про -
пе ле ри као во до по кре та чи за пло вид бу.

Под ва ри јан та KTO Ro so mak M1M
(не ки из во ри озна ча ва ју је као М2) до -
би ла је про тив ку му ла тив ну за штит ну
мре жу RP GNet (ма са око 500 kg) са боч -
них и зад ње стра не те ла во зи ла. Та ко ђе,
по бољ ша ни су ер го ном ски усло ви за бо -
ра вак по са де у во зи лу, угра ђе на су се -
ди шта са ела стич ним ко нек ци ја ма и бо -
љом за шти том људ ства при екс пло зи ји
ми на или IES ис под во зи ла.

Ва ри јан та оклоп ног
тран спор те ра КТО Ro so mak
M3, за спе ци фич не усло ве у
Ав га ни ста ну, на ба зи је ва ри -
јан те М1, са ба ли стич ком за -
шти том STA NAG 4569/III и
спе ци јал ним др жа чем за без -
бед ни ји тран спорт му ни ци је.
На кро ву ша си је по ста вље на
је ору жна плат фор ма OSS-D
са отво ре ним кро вом, ко ја
окру жу је по сто ље на о ру жа -
ња и стре ла ца у ту ре ли. По
обо ду су про зор чи ћи од за -
штит ног ста кла. Угра ђен је
ми тра љез 7,62 mm UKM-
2000C или WKM-B 12,7 mm
NA TO, a де сно је по сто ље са
ABG-40 mm Mk19. Док се де -
фи ни тив но не усво ји си стем
ак тив не за шти те, при ме њи -
ва ће елек тро маг нет не де тек -
то ре за елек тро маг нет ско ак -
ти ви ра ње ми на и IES са елек -
трон ским упа ља чи ма.

За ме ди цин ску ева ку а ци -
ју ра ње ни ка пред ви ђе но је 41
во зи ло КТО Ro so mak WEM.
Има три чла на по са де (во зач и
ме ди цин ски тех ни ча ри). Во зи -

ло је са по ви ше ним кро вом, без ку по ле,
по ве ћа не за пре ми не за пре во же ње три
се де ћа и че ти ри ле же ћа ра ње ни ка. У
ком пле ту су ме ди цин ски при бо ри за ин -
фу зи ју, гре ја чи, за во ји, ком пре се, дез -
ин фек то ри, удла ге, ор то пед ска по ма га -
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На сај му НВО у Пољ ској (Ки ел -
це), 2010, гру па „Bu mar” при ка за ла је
мо дел ку по ле са лан се ром изра ел -
ских ПОР ти па Spi ke-LR (ве ли ког до -
ме та до 4.000 m), мон ти ра ног спо ља
у кон теј нер-лан се ру. Та кав ком плет
прет по ста вља и си стем за во ђе ње,
ин те гри сан у ко манд ни блок СУВ-а.
Ка ко је то по ве ћа ло це ну во зи ла, на -
ђе но је при вре ме но ре ше ње – при -
ме ном пре но сних ра ке та Spi ke-S
(крат ког до ме та – 200–800 m), али
оста је оп ци ја са Spi ke-LR. Пољ ска
вој ска је већ уго во ри ла укуп но 2.675
ра ке та Spi ke-LR и 264 пре но сних лан -
се ра.

Модел куполе

Бор бе но во зи ло пе ша ди је са лан се ром противоклопних
ракета Spi ke

Вер зи ја КТО Ro so mak М1 са за штит ном мре жом RP GNet



ла, по треб ни при бо ри за имо би ли за ци ју
ло мље них екс тре ми те та, хи ги јен ски
при бо ри, по де си ва се ди шта, но си ла, бо -
це и ма ске за ки се о ник, го ри во за гре ја -
ли це, вре ће за спа ва ње и дру ги при бор,
те ме ди ка мен ти и са ни тет ски ма те ри ја -
ли (STA NAG 2040). До са да су упу ће на
два во зи ла у Чад и шест у Ав га ни стан.

Ко манд но во зи ло ни воа ба та љо на
– КТО Ro so mak WD – опре мље но је по -
треб ним на пред ним елек трон ским
уре ђа ји ма за ко му ни ка ци ју са је ди ни -
ца ма, за при ку пља ње ре ле вант них ин -
фор ма ци ја ма о ста њу и је ди ни ца ма и
на те ре ну (рас по ред сред ста ва, по зи -
ци ја, ста ње ло ги стич ких ре сур са и
дру го) и ди стри бу ци ју ка ви шем ни воу
ко ман до ва ња.

Ко манд но во зи ло си сте ма за ПВО
– KTO Ro so mak Low cza (пла ни ра но 34
во зи ла) слич но је ZWD Low cza-3 (на ша -
си ји гу се нич ног тран спор те ра МТ-LB из
прет ход ног пе ри о да), али са ино ви ра -
ним елек трон ским ра чу нар ским и ра -
дар ским си сте ми ма за пра ће ње си ту а -
ци је у ва зду шном про сто ру, при ку пља -
ње ин фор ма ци ја о прав ци ма и по зи ци -
ја ма на ле та про тив нич ких ва зду хо пло -
ва, про ра чун по треб них еле ме на та и
пре но ше ње по да та ка на је ди ни це ПВО.
Си стем мо же јед но вре ме но да пра ти 90
ва зду хо плов них обје ка та, да об ра ди по -
дат ке за 15 се кун ди и пре не се их на из -
вр ши о це деј ства си сте ма ПВО.

Из ви ђач ка ва ри јан та је сте КТО Ro -
so mak R-1 и R-2 (пла ни ра на 32 во зи ла).
По сто ја ла је ди ле ма о то ме да се при ме -
ни во зи ло са фор му лом по го на 6х6 (про -
ду же на стан дард на ша си ја за 60 cm),
али је ипак оста ло да се ре ше ње оба ви
на стан дард ној плат фор ми Ro so mak 8х8,
ва ри јан та БВП. Пред ви ђе но је да во зи -
ло бу де аде кват но опре мље но елек -
трон ским сред стви ма за осма тра ње по -
ве ћа ног ка па ци те та, укљу чу ју ћи и ра дар
за осма тра ње бо ји шта. На о ру жа но је
као БВП, та ко да мо же да се упо тре бља -
ва за пра ће ње кон во ја и за обез бе ђе ње
од из не над них за се да и ди вер за на та.

КТО Ro so mak WWA (23 во зи ла у
раз во ју) је сте по крет на ар ти ље риј ска
осма трач ни ца за осма тра ње ре зул та та
деј ства ар ти ље риј ских је ди ни ца, од ре -
ђи ва ње ко ор ди на та и по зи ци је по тен -
ци јал них ци ље ва, об ра ду по да та ка ре -

зул та та деј ста ва и пре но ше ње ба ли -
стич ких еле ме на та ар ти ље риј ским је ди -
ни ца ма за отва ра ње ва тре. Рас по ла же
по треб ним ин стру мен ти ма за ар ти ље -
риј ско из ви ђа ње и ме ре ње, те елек -
трон ским сред стви ма за ко му ни ка ци ју
са је ди ни ца ма.

Го ди не 2008. при ка за на су два но ва
во зи ла – KTO Ro so mak WPT (са кра ном
од че ти ри то не) за тех нич ку по моћ
оште ће ним во зи ли ма и KTO Ro so mak
WRT – за де фек та ци ју и сер ви си ра ње

тран спор те ра, опре мље но ала ти ма, ди -
јаг но стич ким ин стру мен ти ма и ди за ли -
цом од јед не то не. 

Оста ле ва ри јан те
По ред по ме ну тих, пла ни ран је раз -

вој и про из вод ња сле де ћих во зи ла из
фа ми ли је „ро со мак”: КТО Ro so mak
KTWI – ин жи ње риј ско во зи ло, КТО Ro -
so mak WRCh – во зи ло за АБХ из ви ђа ње,
КТО Ro so mak KTRI – за ин жи ње риј ско
из ви ђа ње за де тек ци ју мин ско-еск пло -

зив них сред ста ва.
Од 2010. го ди не на сај мо -

ви ма на о ру жа ња (MSPO 2010
и 2011) у Ки ел цеу (Пољ ска)
при ка за ни су де мон стра то ри
но вих во зи ла раз ви је них на
ба зној плат фор ми Ro so mak
8х8, али са моћ ним на о ру жа -
њем за ва тре ну по др шку и
ПО бор бу.

До кра ја 2018. пред ви ђе -
на је про из вод ња 64 во зи ла
KTO Ro so mak CT-CV-105 mm,
са ку по лом бел гиј ске ком па ни -
је „CMI De fen ce”. Пр ви пут је
ку по ла са тим то пом при ка за -
на 2010. го ди не на сај му
MSPO-2010, a про шле го ди не
ком пле ти ра но је во зи ло КТО
Ro so mak са том ку по лом. 

Основ ни ква ли те ти је су
при ме на но вог то па Coc ke rill
105 mm из о лу че не це ви (ауто-
фре то ва не), ду жи не 5.586 mm
(L/53), ма се 1.750 kg, са јед но -
ко мор ном га сном коч ни цом и

ла ком си лом тр за ња (150 kN), ду жинe
580 mm, што омо гу ћу ју два па ра лел на
ци лин дра уре ђа ја про тив тр за ња и по -
врат ни ка ору ђа. Топ је ви со ког при ти -
ска ба рут них га со ва, за 20 од сто ве ћи у
од но су на стан дард не у НА ТО-у од 105
ми ли ме та ра. Ору ђе мо же да ис па љу је
све вр сте гра на та 105 mm НА ТО стан -
дар да (бр зи на паљ бе 6–8 met/min), али
и са мо на во ђе ну му ни ци ју и ла сер ски во -
ђе не про јек ти ле Fa la ric на да љи ни до
5.000 m (про бој но сти 550 mm окло па
иза ЕRО). Са то пом је у стан дард ној
вер зи ји спрег нут ми тра љез 7,62 ми ли -
ме та ра. Оп ци о но, угра ђу је се ми тра љез
на сто жер ном по сто љу на кро ву ку по ле
или да љин ски упра вља на ору жна плат -
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Ко ман ди ро во ме сто је на ле вој
стра ни и не што ви ше по зи ци о ни ра -
но. Са пе ри ско пи ма мо же да осма тра
кру жно. Пе ри ско пи мо гу да се уву ку
уну тра ка да је по треб но сма њи ти ви -
си ну во зи ла у ва зду хо плов ном тран -
спор ту. Ко ман дир са сво јом ни шан -
ском спра вом (ин те гри са ном у СУВ)
мо же да ни ша ни и га ђа са свог ме ста
са при о ри те том ис пред ни шан џи је
(си стем hun ter-kil ler). Та ко ђе, рас по -
ла же и са екра ном на ко ји се пре но си
сли ка из тер мал не ка ме ре. 

Место командира

КТО Ro so mak WWО са то пом 120 mm RU AG

Верзија за ва тре ну по др шку са то пом 
CT-CV-105 mm



фор ма са ми тра ље зом 7,62 или 12,7 ми -
ли ме та ра.

Ни шан џи ја и ко ман дир сме ште ни
су у ку по ли ни же, изо ло ва ни че лич ном
пре гра дом од му ни ци је, а из над ауто ма -
та за пу ње ње је од ба цу ју ћа пло ча у слу -
ча ју екс пло зи је му ни ци је. Оба чла на
има ју иден тич не днев не и ноћ не ни шан -
ске спра ве, са тер мал ним ка на лом за
ноћ. Ку по ла и топ по кре ћу се елек то ме -
ха нич ким уре ђа јем. Ста би ли за ци ја је у
обе рав ни и омо гу ћу је пре ци зну ва тру у
по кре ту и на по крет не ци ље ве. 

Ко ман дир рас по ла же и па но рам -
ском ни шан ском спра вом ко јом мо же
да осма тра кру жно, али и да пре у зме
ни ша ње ње и отва ра ње ва тре од ни -
шан џи је, у хит ним слу ча је ви ма. Ре зер -
ва је ме ха нич ки уре ђај за руч но на во ђе -
ње ку по ле и то па, у слу ча ју от ка за
основ ног си сте ма. Вр ло зна чај на је мо -
гућ ност га ђа ња из над стан дард них
угло ва – 10 до +42 сте пе на еле ва ци је,
што је ак ту ел но у ур ба ним бор ба ма, на
брд ско-пла нин ском зе мљи шту и за деј -
ство по ле те ли ца ма. Укуп на ма са ку по -
ле је око че ти ри то не (без до дат ног
окло па и му ни ци је), та ко да мо же да се
при ме ни на ла ким ОБВ (ис под 17,5 t
укуп не ма се). Пољ ски про из во ђа чи се
на да ју да би КТО Ro so mak CТ-CV-105
mm мо гао да бу де за ни мљив и за стра -
не куп це. Иден тич на ку по ла при ме ње -
на је и на гу се нич ном БВП An ders.

KTO Ro so mak WWO-120, са то пом
120 mm RU AG, глат ке це ви и да љин ски
упра вља ном ку по лом, при ка зан је као
екс пе ри мен тал но во зи ло на саjму
MSPO-2011 у Ки ел це (ка да и ва ри јан та
на гу се нич ном во зи лу за ва тре ну по др -
шку An ders). У ауто ма ту за пу ње ње то -
па има 12 гра на та, а у ре зер ви је још 20
у оклоп ном те лу. Са то пом је спрег нут
ми тра љез 7,62 mm, а на ку по ли да љин -
ски упра вља на ору жна плат фор ма са
ми тра ље зом 7,62 или 12,7 ми ли ме та ра.
Ни шан џи ја и ко ман дир рас по ла жу са -
вре ме ним оп то е лек трон ским си сте ми -
ма и ни шан ским спра ва ма са ла сер ским
да љи но ме ром, ди ги тал ним ба ли стич ким
ра чу на ром и тер мо-ка ме ром. 

Топ ко ри сти стан дард ну НА ТО му -
ни ци ју. Ста би ли сан је у обе рав ни. Да би
се убла жи ла си ла тр за ња, због уград ње
на ла ко ОБВ, на це ви је угра ђе на пер фо -

ри ра на га сна коч ни ца. Хо ће ли та ва ри -
јан та „ро со мак” или An ders-a за ме ни ти
део ста ри јих пољ ских тен ко ва (се ри је Т-
72) за са да се по у зда но не зна. Отво ре -
на је ди ле ма да ли то ла ко окло пље но во -
зи ло мо же за ме ни ти до бро за шти ће не
и мо дер ни зо ва не тен ко ве по ро ди це
Т-72 и Le o pard-2А4, с јед не стра не, а
дру га је што та ква во зи ла не мо гу да се
тран спор ту ју ави о ном C-130 Her ku les,

већ је по треб на плат -
фор ма ти па А-400
ве ћег ка па ци те та но -
си во сти.

Вер зи ја са мо -
ход ног ми но ба ца ча,
иден тич на фин ском
во зи лу NE MO 120
mm, је сте KTO Ro so -
mak 120 mm MSK-
SHW. Ми но ба цач
има ауто мат за пу ње -
ње угра ђен у ку по ли.
Рас по ла же нај са вре -
ме ни јим СУВ-ом, ра -
зно вр сним про јек ти -
ли ма, укљу чу ју ћи и
ку му ла тив не, та ко
да мо же да га ђа и
тен ко ве не по сред -
но. До мет ору ђа је
стан дард но до 8.000

m, а са ра ке ти зи ра ним про јек ти ли ма до
12.000 ме та ра. 

Све ва ри јан те КТО Ro so mak опре -
мље не су са вре ме ним си сте ми ма за га ше -
ње по жа ра, фил тро вен ти ла ци о ним уре -
ђа ји ма за ПНХБ за шти ту, уна пре ђе ним
си сте ми ма за ко му ни ка ци ју, а оп ци о но се
пред ви ђа при ме на си сте ма за ори јен та -
ци ју и по зи ци о ни ра ње, те дру гих уре ђа ја
и при бо ра ко ји олак ша ва ју бо ра вак по са -
да у во зи ли ма не пре кид но 24 ча са. 

Ко ли ко ће по је ди не ва ри јан те има -
ти до дат ну па сив ну за шти ту или би ти
опре мље не си сте ми ма ак тив не за шти -
те, за ви си ће при мар но од ло ка ци ја и
усло ва ми си ја у ко је бу ду упу ћи ва на. Ка -
ко је ба зна кон фи гу ра ци ја во зи ла мо ду -
лар не град ње, би ће из во дљи во до дат но
уна пре ђе ње за шти те (до ни воа STA NAG
4569/V). То ће у ве ћој ме ри за ви си ти од
спрем но сти да се уло же до дат на фи нан -
сиј ска сред ства не го од тех нич ке из во -
дљи во сти про је ка та, с об зи ром на раз -
ви је ност пољ ске од брам бе не ин ду стри -
је и ни во тех но ло шког раз во ја. У сва ком
слу ча ју, пољ ске коп не не сна ге до би ја ју
на пред на во зи ла по де сна за ра зно вр сне
бор бе не за дат ке са по јед но ста вље ним
тех нич ким одр жа ва њем, јер је реч о
уни вер зал ним плат фор ма ма са пу но за -
јед нич ких ком по не на та кон струк ци је, а
то убла жа ва и ви си ну на бав не це не. ƒ

Ми ло сав Ц. ЂОР ЂЕ ВИЋ
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Варијанта КТО Ro so mak HSV са мо ход ни ми но ба цач 120 mm

Место нишанџије у возилу

Во зи ло за тех нич ку по моћ



Н
е во ђе на ра кет на зр на (НРЗ)
при сут на су на бор бе ним
ави о ни ма још од Пр вог
свет ског ра та, ка да су при -
лич но успе шно упо тре бље -

на са ло вач ких ави о на про тив осма трач -
ких ба ло на. Фран цу ски по руч ник Le Pri-
eur адап ти рао је све тле ће ра ке те та ко
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Не во ђе на ра кет на зр на тра ди ци о нал но су на о ру жа ње
прак тич но сва ког рат ног ва зду хо пло ва. Њи хо ва 
по пу лар ност не сма ње на је још од Дру гог свет ског 
ра та, а по ста ће још из ра же ни ја уград њом си сте ма 
за во ђе ње, што је омо гу ће но тех нич ко-тех но ло шким
на прет ком по след ње де це ни је. Та чи ње ни ца, 
као и по сто је ће пред но сти по пут ре ла тив но ни ске це не
и ком пакт но сти, од но сно ве ли ки бор бе ни ком плет, 
те ши рок из бор бо је вих гла ва, обе ћа ва ју још ши ри
ди ја па зон ми си ја. Ту но ву ка те го ри ју ра ке та 
раз ви ја ју, мо же се сло бод но ре ћи, нај бо ље 
и нај моћ ни је свет ске ком па ни је, што до вољ но 
го во ри о њи хо вој ак ту ел но сти и атрак тив но сти.

В о ђ е н а  р а к е т н а  з р н а

КОНТРАВЕРЗОМ
ДО УСПЕХА

што им је до дао за па љи ву бо је ву гла ву.
На за те ге из ме ђу кри ла дво кри ла ца Ni -
e u port 16 би ло је мон ти ра но по осам тих
ра ке та. На кон то га на сту па од ре ђе но
„за тиш је”, све до пред Дру ги свет ски
рат, ка да чи тав низ ави о на обе за ра ће -
не стра не вр ло успе шно ко ри сти НРЗ и
про тив ци ље ва у ва зду ху и на зе мљи. 

Са ве зни ци су ко ри сти ли чи тав
спек тар ра ке та ва здух–зе мља, по чев од
ру ских РС-82 и РС-132 (за прак тич но за
све ави о не, чак и дво крил не У-2/По-2),
пре ко бри тан ских од 60 фун ти (ави о ни
Typhoon, Tem pest Mo squ i to, Be o u fig hter),
све до аме рич ких од пет ин ча и ко нач но
чу ве них HVAR, про из ве де них у ви ше од
ми ли он при ме ра ка и ма сов но ко ри шће -
них све до 1955. го ди не. Нем ци су се пак
кон цен три са ли на деј ства про тив са ве -
знич ких бом бар де ра, та ко да су пр во на -
ста ле ра ке те преч ни ка 210 mm, а ка сни -
је ма ње, али ма сов ни је ко ри шће не R4M
од 55 ми ли ме та ра. 

Раз вој
Раз вој је на ста вљен на кон Дру гог

свет ског ра та, пре све га у прав цу по ве -
ћа ња пре ци зно сти и бро ја но ше них ра -
ке та. Дру ги циљ по стиг нут је про ме ном
на чи на лан си ра ња. На и ме, са лан сир них
ши на пре шло се на лан сир не це ви, што
је омо гу ћи ло зна чај но по ве ћа ње бор бе -
ног ком пле та. Та НРЗ за др жа ла су се у
опе ра тив ној упо тре би до да нас и то са



ве о ма ши ро ким спек тром бо је вих гла ва
– пар чад не, ку му ла тив не, пар чад но-ку -
му ла тив не, про бој не, за па љи ве, ка сет -
не, са сре ли ца ма, дим не, обе ле жа ва ју -
ће, осве тља ва ју ће и др. Основ на пред -
ност НРЗ је сте њи хо ва ре ла тив но ни ска
це на, ефи ка сност на ци љу, те бор бе ни
ком плет ави о на и хе ли коп те ра. 

Ме ђу тим, по след ње две де це ни је
обе ле жи ло је ма сов но уво ђе ње у опе ра -
тив ну упо тре бу во ђе них бом би и ра ке -
та. У по чет ку оне су би ле ре ла тив но ве -
ли ке, али је са на прет ком тех ни ке и тех -
но ло ги је до шло до па да це не си сте ма за
во ђе ње, од но сно њи хо ве ми ни ја ту ри за -
ци је до те ме ре да се сва ким да ном мо -
же ви де ти да се угра ђу ју на ма ња убој -
на сред ства. По след ња осво је на „гра ни -
ца” је сте уград ња на НРЗ, што их чи ни
во ђе ним ра кет ним зр ни ма (ВРЗ), а то је
ма ло у су прот но сти са њи хо вом основ -
ном де фи ни ци јом. 

На тај на чин по ве ћа ва ју се мо гућ но -
сти ле те ли це, ко ја је опре мље на са ВРЗ:
деј ство по зна чај но ве ћем бро ју ци ље ва
у од но су на ра ни ји пе ри од због ма њег
утро шка му ни ци је, по ве ћа на пре ци -
зност, што обез бе ђу је мно го ефи ка сни је
деј ство у град ским бор ба ма и у слу ча ју
бли ског при су ства соп стве них вој ни ка,
по ве ћа ње си гур но сти ле те ли це кроз уве -
ћа ње до ме та ефи ка сног деј ства, те мо -
гућ ност но ше ња и ефи ка сне упо тре бе са
лак ших бес пи лот них ле те ли ца.

Пре ма рас по ло жи вим по да ци ма,
тре нут но је у раз во ју ви ше ти по ва во ђе -
них ра кет них зр на: APKWS, LO GIR, DA -
GR, LO GIR, Ta lon, GA TR, CRV-7PG,
SYRO COT, Ci rit, „угро за” и ра ке та Zu ni
опремљена модулом WGU-58/B. 

APKWS
APKWS је скра ће ни ца од Advan ced

Pre ci sion Kill We a pon System, у сло бод -
ном пре во ду – на пред ни пре ци зни ору -
жа ни си стем. Озна ка му је WSG-59/B, a
раз вој су по кре ну ли рат но ва зду хо плов -
ство и ар ми ја САД, ма да је 2008. ар ми ју
у фи нан си ра њу за ме ни ла рат на мор на -
ри ца. На по чет ку раз во ја по сто ја ла су
ови по ну ђа чи – кон зор ци јум BAe („Bri -
tish Aero spa ce”), „Nor throp Grum man”,
„Ge ne ral Dyna mics Loc kheed Mar tin” и
„Raytheon Systems”. Ме ђу тим, пре ма по -
да ци ма про из во ђа ча, те ра ке те ће се, по

све му су де ћи, на ћи у ар се на лу ма рин -
ског кор пу са, коп не не вој ске, рат не
мор на ри це и рат ног ва зду хо плов ства.

Пр ва ва ри јан та под ра зу ме ва ла је ра -
ке ту са ла сер ским тра га чем у но су за по -
лу ак тив но ла сер ско са мо на во ђе ње
(ПАЛС), ка нар де за упра вља ње, док је

оста так (бо је ве гла ве, ра кет ни мо то ри и
лан се ри) пре у зет са аме рич ких НРЗ
Hydra 70. Mе ђу тим, ка ко су ре зул та ти ис -
пи ти ва ња раз о ча ра ли, да љи рад пре у сме -
рен је на раз вој ра ке те са ал тер на тив ним
тра га чем. Тај но ви тра гач са сто јао се
прак тич но од че ти ри тра га ча по ста вље -
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Си стем APKWS II са хе ли ко пе тра

Употреба са копнених лансера

Исто ри ја не во ђе них ра кет них
зр на лан си ра них с коп не них лан се ра,
ре ци мо ка ми о на, вр ло је ду га. Па ра -
док сал но, не по сред но пре и то ком
Дру гог свет ског ра та та прак са би ла
је ра ши ре ни ја не го на кон ра та и да -
нас. Основ ни раз лог је у чи ње ни ци
да је тех нич ки на пре дак по тен ци рао
упо тре бу све спо соб ни јих ра ке та ве -
ћег до ме та са коп не них лан се ра, док
је услов ни пан дан тим ра ке та ма лан -
си ра ним са ави о на раз ви јен у кр ста -
ре ће ра ке те, знат но ви ше це не. Ме -
ђу тим, по раст зна ча ја ва зду шно де -
сант них је ди ни ца по тен ци ра упо тре -
бу ре ла тив но ла га них НРЗ са коп не -
них лан се ра, при че му се по сти же не -
ко ли ко ци ље ва: обез бе ђу је се ком па -
ти бил ност и јед но став ни ја ло ги сти ка
са ре ци мо бор бе ним хе ли коп те ри ма,
ште де се сред ства због обим ни јих и
јеф ти ни јих на бав ки, бор бе ни ком -

плет лан се ра је ре ла тив но ви сок, уз за -
др жа ну ма лу ма су лан се ра и во зи ла, а
са мим тим ви со ка је и стра те гиј ска по -
кре тљи вост. 

Да нас по сто ји не ко ли ко при ме ра
где се ави он ске НРЗ ко ри сте с коп не -
них лан се ра: бел гиј ски LAU-97 ба зи ран
је на НРЗ ка ли бра 70 mm, бра зил ски
ЅЅ-07 на ра ке та ма ЅВАТ-70 од 70 mm,
грч ки МRS чак ко ри сти шест 19-цев -
них ави он ских лан се ра LAU-68 за ра ке -
те Hydra 70, ин до не зиј ски NDL-40 та -
ко ђе са ра ке та ма 70 mm, ита ли јан ски
Fi ros-6 са НРЗ SNIA-2 ка ли бра 51 mm,
ју жно а фрич ки RO-68 од 68 mm за НРЗ
SNEB, швај цар ски RWK-014 са НРЗ
SNORA 81 од 81 mm, тур ски MAKSAM
са ра ке та ма 70 mm и аме рич ки RD-
MLRS са три или шест лан се ра М261 за
ра ке те Hydra 70. 

Иако не ки од тих си сте ма ни су до -
сти гли опе ра тив ни ста тус, при мет но је



на у на пад ној иви ци ка нар да, озна ке DA-
SALS (Di stri bu ted Aper tu re Se mi-Ac ti ve La -
ser Se e ker). По ље ко је тра гач по кри ва је -
сте ко нус са углом од 4о, ма да при лан си -
ра њу плат фор ма мо же би ти окре ну та за
нај ви ше 40о у од но су на циљ. 

Та кво ре ше ње тра га ча обез бе ђу је
но сни део, јед нак као и код кла сич не ра -
ке те, та ко да се ко ри сте иден тич не бо је -
ве гла ве. Прак тич но, из ме ђу бо је ве гла ве
и ра кет ног мо то ра уме ће се мо дул са ка -
нар ди ма и тра га чи ма, ко ри сте ћи стан -
дард не ала те, чи ме се би ло ко ја ра ке та
Hydra 70 мо же мо ди фи ко ва ти у во ђе ну
ва ри јан ту и то у пољ ским усло ви ма. Шта -
ви ше, не зах те ва се по себ на мо ди фи ка -
ци ја ни плат фор ме, јер се обе ле жа ва ње
ци ља мо же из ве сти из од го ва ра ју ће опре -
мље не ле те ли це или са зе мље, ла сер ским
обе ле жи ва чи ма ко ји су тре нут но опе ра -
тив ни. Твр ди се да је кру жна гре шка ис -
под ме тра, што је ви ше не го до вољ но да
се уни шти тач ка сти циљ ти па утвр ђе ног
по ло жа ја или не ког во зи ла. Има ју ћи у ви -
ду про бој ност ку му ла тив не бо је ве гла ве
(М247) те ра ке те, ко ја из но си oko 290 mm
пан цир ног че ли ка, ја сно је да оне има ју
ви сок по тен ци јал за деј ство про тив ста -
ри јих мо де ла тен ко ва, од но сно про тив са -

вре ме них ва ри јан ти, али при деј ству с бо -
ка, од по за ди или на кров. 

Још опа сни јим чи ни их огро ман
бор бе ни ком плет ко јим ле те ли це рас по -
ла жу – нај ма њи лан сер но си се дам ра ке -
та, а нај ве ћи 19. С дру ге стра не, ка сет на
бо је ва гла ва (М261) но си по де вет бом -
би ца, та ко да се при лан си ра њу 19 ра ке -
та до би ја 171 бом би ца на ци љу. Ти ме се
мо же по сти ћи ефе кат сли чан ка сет ној
бом би од го ва ра ју ће ма се, али без по -
тре бе над ле та ња ци ља, са ефи ка сним
до ме том од осам ки ло ме тра, од но сно
мак си мал ним од 10,5 km (ма да је на до -
са да шњим, мо ра се ре ћи из у зет но успе -
шним те сти ра њи ма, нај ве ћа да љи на
лан си ра ња би ла 5,5 km). Це на ра ке те је
око 10.000 аме рич ких до ла ра.

Пр ве ко ма де APKWS II до би ли су
ма рин ски ју ри шни ци AV-8B Harrier II и
ју ри шни ци рат ног ва зду хо плов ства/на -
ци о нал не гар де A-10C Thunderbolt II, као

до пу ну ра ке та ма АGM-65 Maverick.
Иако је у то ку про грам мо дер ни за ци је
ра ке та Maverick, знат но ефи ка сни јих
про тив тен ко ва са че ла и „твр дих” ци -
ље ва, APKWS II је јеф ти ни ја ал тер на ти -
ва, ко ја ујед но обез бе ђу је и не у по ре ди -
во ве ћи бор бе ни ком плет ави о на.

DAGR
DAGR, или на ен гле ском Di rect At -

tack Gu i ded Roc ket, је сте во ђе на ра ке та
за не по сред но га ђа ње. За њен раз вој од -
го во ран је „Lockheed Martin”, ко ји је ујед -

но и про из во ђач AGM-114 Hellfire, што
се по ка за ло ва жним за спе ци фич но сти
ра ке те DAGR. За по че так, мо гу је ко ри -
сти ти све плат фор ме ко је ис па љу ју и Hel-
lfire. Мо же да за хва та циљ пре или по сле
лан си ра ња, а има и ко ди ра ни ла сер ски
сноп, от по ран на оме та ње (ПАЛС си стем
во ђе ња). Угао за хва та ве ћи је у од но су на
APKWS II и из но си 15о у од но су на осу
(пре ма дру гим по да ци ма 10о). 

За ни мљив је и на чин мон та же на
лан сер. На и ме, DAGR се мо же лан си ра -
ти са по сто је ћих ана лог них или ди ги тал -
них лан се ра за ра ке те Hellfire, с тим што
се уме сто јед не ра ке те Hellfire по ста -
вља ју че ти ри DAGR. То зна чи да стан -
дард ни че тво ро стру ки лан сер за ра ке те
Hellfire мо же да по не се, ре ци мо, две ра -
ке те Hellfire и осам DAGR. Ти ме се до -
би ја из ван ред на ва тре на моћ и флек си -
бил ност са по сто је ћег лан се ра. Ра ке те
су знат но пре ци зни је од APKWS II и кру -

жна гре шка им се
ме ри цен ти ме три ма,
што их чи ни ве ро -
ват но нај пре ци зни -
јим во ђе ним сред -
ством на све ту.

По сто ји још
јед на за ни мљи ва ка -
рак те ри сти ка – мо -
ди фи ко ва ни упа љач,
ко ји обез бе ђу је тем -
пир но деј ство, чи ме
се по сти же нај ве ћа
ефи ка сност на ци љу
(згра да, бун кер или
ла ко окло пље но во -
зи ло), а до де то на ци -
је бо је ве гла ве до ла -
зи иза пре пре ке, од -
но сно у уну тра ш -

њем про сто ру. Та ко се на но си ми ни мал -
на ште та са спо ља шње стра не и, ујед -
но, сма њу је ри зик по соп стве не тру пе,
ко је се мо гу на ћи у бли зи ни, те о рет ски
у су сед ној про сто ри ји. То је ва жно по -
себ но у град ским бор ба ма где су раз да -
љи не ма ле, а до не дав но су та ква деј ства
би ла не за ми сли ва.

Бо је ва гла ва је пар чад на, ма се 4,2 kg
(од то га 2,3 kg екс пло зи ва). С дру ге
стра не, за раз ли ку од APKWS II, мо дул
за на во ђе ње и ка нар ди за упра вља ње
на ла зе се ис пред бо је ве гла ве, што је
ма ње по год но са гле ди шта си гур но сти
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да у ве ли кој ме ри, пре ма до ме ту и ва -
тре ној мо ћи, у пот пу но сти од го ва ра ју
си сте ми ма као што су ре ла тив но ла -
га ни со вјет ски ви ше цев ни ра кет ни
лан се ри (ВРЛ) ка ли бра 140 mm (БМ-
14-17 и РПУ-14), ки не ски си сте ми ка -
ли бра 107 и 130 mm (Type-63/81 и
Type 70/63/80), че хо сло вач ки М51 од
130 mm, пољ ски WP-8 od 140 mm, а и
до ма ћи M-63 „пла мен” од 128 ми ли -
ме та ра. Ин те ре сант на је па ра ле ла по
ко јој мно ги од спо ме ну тих си сте ма од
107 до 140 mm де ле по је ди на ре ше -
ња са си сте ми ма слич ног ка ли бра али
ве ћег до ме та, а са мим тим и ма се. У
оба слу ча ја циљ је исти – сни жа ва ње
це не и ко ри шће ње већ спро ве де ног
раз вој ног про це са. У но вој кли ми, где
се на НРЗ по ста вља ју си сте ми за во -
ђе ње, чи ме се до би ја ју ВРЗ, ап со лут -
но је це лис ход на њи хо ва упо тре ба и
са коп не них лан се ра, или адап та ци ја
мо ду ла за во ђе ње на по сто је ће бес -
пи лот не ле те ли це.



и от пор но сти на не га тив но деј ство пр -
љав шти не јер се ла сер ски тра гач на ла -
зи у но сном де лу ра ке те.

До са да су те сти ра не да љи не лан -
си ра ња до 5,1 km, са хе ли коп тер ских
плат фор ми, ма да зва нич ни ци „Lockheed
Martin-а” на ја вљу ју ин те гра ци ју и на
бес пи лот не ле те ли це. Све у све му, кон -
цеп ци ја те ра ке те је у од ре ђе ној ме ри
дру га чи ја од APKWS II, што је па ме тан
по тез – ак це нат код DAGR ви ше је на
„хи рур шком” деј ству у ур ба ним ви со ко -
ри зич ним сре ди на ма, али јој је ма ња
флек си бил ност у сми слу упо тре бе
осно ве ра ке та Hydra 70. Иако не ма по у -
зда них по да та ка, мо же се оче ки ва ти да
це на DAGR бу де ве ћа од APKWS II.
„Lockheed Martin” је DAGR ну дио за
про да ју још пре не ко ли ко го ди на, као
го тов си стем, али још не ма по руџ би на.

LOGIR
LOGIR је скра ће ни ца од Low-Cost

Gu i ded Ima ging Roc ket, или јеф ти на во -
ђе на ра ке та са за хва том ци ља по мо ћу
сли ке. Плод је са рад ње аме рич ке рат не
мор на ри це и ору жа них сна га Ју жне Ко -
ре је. То зна чи да би се, уко ли ко бу де
при хва ће на у опе ра тив ну упо тре бу (за
шта по сто је ве ли ке шан се), ко ри сти ла
уз већ при хва ће ну APKWS II. На рав но,
ко ри сти ла би иден тич не лан се ре, са ве -
ли ком ве ро ват но ћом да се на истом
лан се ру ком би ну ју обе ра ке те.

Ако се DAGR мо же сма тра ти вр -
хун ском ра ке том по пре ци зно сти и це -
ни, APKWS II за у зи ма „злат ну” сре ди ну.
Са из ба лан си ра ним мо гућ но сти ма, уз
ве ли ку флек си бил ност, LOGIR је нај јеф -
ти ни ја оп ци ја, али са мо жда нај бе збед -
ни јом упо тре бом по ле те ли цу ко ја лан -
си ра ра ке ту. Су шти на је у прин ци пу
„ис па ли и за бо ра ви”, што је омо гу ће но
пот пу но дру га чи јим си сте мом за на во -
ђе ње у од но су на прет ход но при ка за не
ра ке те. На и ме, док APKWS II и DAGR
ко ри сте инер ци јал ни/ПАЛС си стем, где
циљ мо ра би ти обе ле жен у тер ми нал ној
фа зи ле та, код LOGIR је упо тре бљенa
ком би на ци ја инер ци јал ног си сте ма и
си сте ма са ин фра цр ве ним на во ђе њем
са до би ја њем сли ке ци ља у ИЦ оп се гу
(Imaging Infra Red – IIR). Уме сто упо тре -
бе та ла сног оп се га из ме ђу 1 и 3, ко ри -
сти та ла сни оп сег из ме ђу 8 и 12 ми кро -

ме та ра, чи ме се де тек ту је то плот на
еми си ја це лог ци ља, не са мо уси ја них
де ло ва. 

Пре де се так го ди на та тех но ло ги ја
би ла је при лич но ску па, ме ђу тим да нас
се си ту а ци ја пот пу но из ме ни ла. Ти тра -
га чи, са ма њом ре зо лу ци јом и са мо
основ ном об ра дом сиг на ла, јеф ти ни ји су
од ла сер ских тра га ча, та ко да је и це на
во ђе них ра кет них зр на LOGIR ре ла тив -
но ни ска. 

Овај си стем IIR, са ру ди мен тар ном
об ра дом по да та ка и ни ском це ном,
ипак не мо же у пот пу но сти да кон ку ри -
ше си сте му ПАЛС по пре ци зно сти про -
тив ци ље ва у по кре ту. Упра во због то га
је оп ти мал на упо тре ба ра ке та LOGIR у
са деј ству с не што ску пљим, али у овом
по гле ду ефи ка сни јим APKWS II. Ра ке те
LOGIR чи ни још атрак тив ни јим чи ње -

је то већ ви ђе но у слу ча ју ра ке те DAGR.
Ло ги ка је јед но став на – раз вој, по све -
му су де ћи, не из и ску је то ли ка сред ства
ко ја ги гант по пут „Raytheon Systems”, у
са рад њи са бо га тим ино-парт не ром, не
мо же да „под не се”, док би уко ли ко до -
ђе до успе шног за вр шет ка и пла сма на
за ра да би ла ре ла тив но ве ли ка. 

При ме ра за та кав на чин по сло ва -
ња има у из о би љу – F-16E/F Block 60,
упра во про дат УАЕ, на пре ди ји је од би -
ло ко је аме рич ке вер зи је тог ави о на,
али је с дру ге стра не тран сфер тех но ло -
ги је на аме рич ке при мер ке ави о на већ у
пла ну и при су тан је на аме рич кој плат -
фор ми по ну ђе ној Ин ди ји – F-16IN. По
све му су де ћи, зва нич ни ци „Raytheon
Systems-а” „по тај но” се на да ју да ће и
аме рич ке ору жа не сна ге у не кој ка сни -
јој фа зи при хва ти ти Talon.
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GATR
GATR (Gu i ded Advan ced Tac ti cal

Roc ket) је плод са рад ње аме рич ке ком -
па ни је АТК („Al li ant Techsystems”) и
изра ел ског „El bit Systems”. Од ли ку је се
ПАЛС си сте мом во ђе ња, а кон фи гу ра -
ци ја је нај слич ни ја ра ке ти DAGR, са
мо ду лом за во ђе ње и упра вља ње ис -
пред бо је ве гла ве. Пре ма по да ци ма
про из во ђа ча, кру жна гре шка је око ме -
тар. То је на ни воу или не што ис под
APKWS II, али је јед на ко пре ма фле ки -
бил но сти упо тре бе, од но сно ти по ви ма
лан се ра из ко јих се мо же ис па љи ва ти,
спек тру ле те ли ца ко је ће је мо ћи ис па -
љи ва ти, те спек тру бо је вих гла ва и упа -
ља ча, ко ји су у пот пу но сти од го ва ра ју -
ћи ра ке та ма Hydra 70. Ве за но за ра ке -
ту GATR, парт не ри ис ти чу ње ну ре ла -
тив но ни ску це ну, ма да ни је ја сно да ли
је на ни воу APKWS II или чак и ни жа.

ни ца да ће, по ред адап та ци је Hydra 70,
при ме њен си стем за во ђе ње мо ћи да се
ко ри сти ти и на ве ћим ра ке та ма Zuni,
преч ни ка 127 mm и на во ђе ним бом ба -
ма JDAM.

Tаlon
Talon (кан џа) је про је кат аме рич ке

ком па ни је „Raytheon Systems”, на стао
ра ди тран сфе ра тех но ло ги је у Ује ди ње -
не Арап ске Еми ра те (УАЕ), од но сно та -
мо шњу ком па ни ју „Emi ra tes Advan ced In -
vest ments”, ра ди про из вод ње и пла сма -
на на тр жи ште Бли ског ис то ка. Пре ма
си сте му во ђе ња, те ра ке те слич не су
APKWS II и DAGR (ПАЛС си стем), али су
и ва ри јан та ко ју је по ра зи ла APKWS II на
кон кур су аме рич ких ору жа них сна га (ба -
зи ра на на НРЗ Hydra 70). 

Ни је но вост у све ту да ком па ни ја
са ма фи нан си ра за вр ше так раз во ја, јер



До са да шња ис пи ти ва ња по ка за ла су
ви со ку по у зда ност ра ке те, а мак си мал -
на те сти ра на да љи на деј ства би ла је
шест ки ло ме та ра.

CRV-7PG
Док су прет ход но на ве де на во ђе на

ра кет на зр на на до град ња аме рич ких не -
во ђе них по пут Hydra 70, ка над ска CRV-
7PG ба зи ра на су на ка над ским не во ђе -
ним ра кет ним зр ни ма CRV-7, та ко ђе
преч ни ка 70 ми ло ме та ра. Та не во ђе на
ра кет на зр на од ли ку је из ван ред на ба ли -
сти ка и пре ци зност, чи ме се по сти же
ефи ка сни до мет ве ћи од мак си мал них
4.000 m за дру ге не во ђе не ра ке те (С-8,
Hydra 70). Дру га спе ци фич ност, ко ја
про из ла зи из из ван ред не ба ли сти ке, је -
сте упо тре ба про бој не бо је ве гла ве са
по тка ли бар ним про јек ти лом на ба зи ле -
гу ре вол фра ма, спо соб не за про бој че ла
тен ко ва Т-72 (ве ро ват но ра них ва ри јан -
ти). Та ко ђе, про из ве де на је и ал тер на -
тив на бо је ва гла ва са пет по тка ли бар -
них про јек ти ла од че ли ка, оја ча ног ле гу -
ром вол фра ма (WDU-5002/B FAT – Flec -
het te An ti-Tank), од ко јих је сва ки спо со -
бан да про би је бок, зад њи део или кров
тен ка Т-72. Ко нач но, бо је ва гла ва WDU-
500X/B GPF (Ge ne ral Pur po se Flec het te)
но си 80 стре ли ца за деј ство про тив жи -
ве си ле и нео кло пље них и ла ко окло пље -
них во зи ла. 

У упо тре би су и дру ге бо је ве гла ве
– пар чад на, дим на и осве тља ва ју ћа –
пре у зе те са аме рич ких ра ке та Hydra 70.
Не ко ме мо же де ло ва ти да на CRV-7 не -
ма по тре бе за уград њом си сте ма за во -

ђе ње, али Ка на ђа ни не ми сле та ко. 
CRV-7PG је про из вод ком па ни је

„Bri stol Aero spa ce”, у вла сни штву „Ma -
gel lan Aero spa ce-а”, ко ји је за раз вој
ПАЛС ан га жо вао нор ве шки „Kong sberg
De fen ce&Aero spa ce”, при че му је ко ри -
шће но ком би но ва но инер ци јал но и тер -
ми нал но ПАЛС.

Раз ви је ни мо дул по ста вља се на
но сни део ина че не из ме ње не ра ке те.
За ни мљи во је да, по ред ва ри јан те ко ја
се лан си ра из ва зду ха, по сто ји и ва ри -
јан та за лан си ра ње са зе мље – из јед -
но цев ног лан се ра по ста вље ног на те -
рен ски ауто мо бил. Из ра да лан се ра
кон цеп циј ски је слич на ина че не баш
нај у спе шни јим тзв. пар ти зан ским јед -
но цев ним лан се ри ма, по пут еги пат ског
PRL-111 122 mm и до ма ћег М71 128
mm, али са кључ ном пред но шћу да ле ко
ве ће пре ци зно сти.

SYROCOT
SYROCOT је скра ће ни ца од Syste me

de Ro qu et te а Cor rec ti ons de Tra jec to i re,
или ра кет ни си стем са ко рек ци јом тра -
јек то ри је. За раз ли ку од прет ход них, ко -
ји ко ри сте осно ву аме рич ких НРЗ Hydra
70, SYRO COT има за осно ву фран цу ски
НРЗ SNEB (Societe Nouvelle des Etablisse-
ments Edgar Brandt). Та не во ђе на ра кет -
на зр на већ ду же су нај ра спро стра ње -
ни ја те вр сте на све ту, што до вољ но го -
во ри о по тен ци ја лу ко мер ци ја ли за ци је
SYROCOT-а. По себ но су за ни мљи ве ку -
му ла тив не бо је ве гла ве ти па 256Р, чи ја
је про бој ност, упр кос ма њем преч ни ку
ку му ла тив ног лев ка у од но су на НРЗ

Hydra 70, не што ве ћа и из но си 350–400
mm пан цир ног че ли ка.

SYROCOT је па кет за мо дер ни за ци -
ју, ко ји ко ри сти инер ци јал но и тер ми -
нал но ПАЛС. Пре ма рас по ло жи вим по -
да ци ма, још је фа зи раз во ја.

Cirit
Cirit je про из вод тур ске ком па ни је

„Roketsan”, ко ји је на стао у са рад њи са
ино-парт не ри ма – об ја вље но је да је за
раз вој инер ци јал ног си сте ма ан га жо -
ван аме рич ки „Goodrich”. За раз ли ку од
кон ку ре на та, не пред ста вља адап та ци -
ју по сто је ћих ра ке та (ком па ти бил не с
Hydra 70), већ је пот пу но но ва, што са
гле ди шта ло ги сти ке ни је по год ни је ре -
ше ње у од но су на прет ход но при ка за -
на ВРЗ.

Кон фи гу ра ци ја је кла сич на: са си -
сте мом за во ђе ње у но су, си сте мом за
упра вља ње, бо је вом гла вом и ра кет ним
мо то ром и ста би ли за то ри ма. Во ђе ње је
инер ци јал но, са тер ми нал ним ПАЛС. Бо -
је ва гла ва је спе ци фич на – пре ма тврд -
ња ма про из во ђа ча она је ви ше на мен ска
про бој но-про тив пе ша диј ско за па љи ва.
Ни су об ја вље ни де та љи, ма да се мо же
прет по ста ви ти да је то ку му ла тив но-
пар ча да бо је ва гла ва, са екс пло зив ном
сме шом оспо со бље ном и за оства ри ва -
ње за па љи вог деј ства. Мак си мал ни до -
мет је осам ки ло ме та ра. 

Тур ци су ус пе ли да при ве ду кра ју
раз вој та ко на пред не ра ке те, упр кос од -
ре ђе ним не до ста ци ма у од но су на кон -
ку рен ци ју. По себ но је за ни мљи ва чи ње -
ни ца да ору жа не сна ге Аустра ли је раз -
ма тра ју на бав ку ових ра ке та.

Угро за
„Угро за” је ру ски си стем за кон вер -

зи ју не во ђе них ра кет них зр на С-5, С-8 и
С-13, ма да је об ја вљен и по да так да ће
би ти омо гу ће на и кон вер зи ја дру гих
сред ста ва, по пут ми но ба цач ке ми не, ра -
ке те БМ-21 „град” и ар ти ље риј ских про -
јек ти ла раз ли чи тих ка ли ба ра. Ако се ти
на во ди по твр де, он да „угро за” пред ста -
вља на ју ни вер зал ни ји си стем за на во ђе -
ње, тач ни је за ко рек ци ју пу та ње. Су -
шти на је у мо ду лу ко ји се до да је на
пред њи део кла сич ног про јек ти ла. Уну -
тар мо ду ла су де тек тор ла сер ског озра -
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че ња и оп тич ки си стем за ме ре ње тре -
нут ног од сту па ња. 

По сле лан си ра ња са ле те ли це ра -
ке та пра ти ба ли стич ку пу та њу, а за тим
сле ди обе ле жа ва ње ла сер ским сно пом
у тра ја њу од три се кун де. Ла сер ски
обе ле жи вач мо же да бу де у ва зду ху
или на зе мљи, као и код дру гих си сте -
ма. Ка да ла сер ски тра гач де тек ту је ла -
сер ску тач ку, оп тич ки си стем ме ри од -
сту па ње и из ра чу на ва се ко рек ци ја пу -
та ње. За раз ли ку од оста лих ра ке та ко -
је ко ри сте ка нар де, на си сте му „угро -
за” пу та ња се ме ња упо тре бом по ти -
сних мо то ра на обо ду. Твр ди се да је
кру жна гре шка из ме ђу 0,8 и 1,6 m, што
је у про се ку не што ло ши ји ре зул тат у
од но су на, ре ци мо, APKWS II, GATR и
на ро чи то DAGR.

Оста је да се ви ди ко ли ко је мо дул
„угро за” спо со бан да деј ству је про тив
по крет них ци ље ва. За са да се на во ди
упо тре ба ва ри јан те ра ке те С-8 са ку му -
ла тив ном бо је вом гла вом, па ло гич но
зву чи тврд ња да је при ва тре ном деј -
ству лан си ра ње од две до се дам ра ке та
са свим мо гу ће по ве ћа ње ве ро ват но ће
по га ђа ња по крет ног ци ља као што је
тенк. Ме ђу тим, ако тенк ма не ври ше,
од но сно ме ња смер кре та ња, он да во -
ђе ње, као прин цип, од но си пре ва гу над
ко рек ци јом пу та ње. У при лог то ме го -
во ри и тврд ња про из во ђа ча да се утро -
шак му ни ци је сма њу је за ви ше од 50
од сто, ма да се не ка же тач но за ко ли -
ко. С дру ге стра не, ве ро ват но је си стем
с ко рек ци јом пу та ње јеф ти ни ји од оног
са во ђе њем, та ко да би, по све му су де -
ћи, пре ма оп штим мо гућ но сти ма и це -
нов ном ран гу, нај при бли жни ји екви ва -

лент си сте му „угро за” био LOGIR –
„пра ви” си стем ко ји деј ству је по прин -
ци пу „ис па ли и за бо ра ви”. 

Ин те ре сант но је на ве сти про бој -
ност не во ђе них ра кет них зр на ко ја се
спо ми њу као нај о збиљ ни ји кан ди да ти за

си стем „угро за”: С-5 про би ја 200 mm
че ли ка, С-8 400 mm, а С-13 700 mm пан -
цир ног че ли ка. Ефи ка сни до ме ти мо ди -
фи ко ва них ра ке та су сле де ћи: С-5 „кор”
се дам ки ло ме та ра, С-8 „кор” осам ки ло -
ме та ра, а С-13 „кор” де вет ки ло ме та ра,
где је „кор“ скра ће ни ца од „ко рек тив -
на ја”.

Zu ni са WGU-58/B
Аме рич ка ра ке та Zu ni, ка ли бра 127

mm, пред ста вља „за број ве ћу” НРЗ у
од но су на ра ке ту Hydra 70. По сто ји ин -
те ре со ва ње да се и она опре ми си сте -
мом за во ђе ње, а у том по гле ду, за са да,
глав ну реч во ди Ма рин ски кор пус. Раз -
вој мо ду ла за во ђе ње и упра вља ње
оства рен је у са рад њи с NAWCWD (Na -
val Air War fa re Cen ter We a pons Di vi sion
– сек тор за на о ру жа ње мор на рич ког
цен та за ва зду хо плов ство), европ ским
ги ган том MBDA („Мatra BAe Dyna mics
Ale nia”), изра ел ским „Elbit-ом” и још два
аме рич ка ги ган та – „General Dynamics”
и „Honeywell”. Мо дул WGU-58/B ко ри -
сти ком би на ци ју инер ци јал ног и ПАЛС
тер ми нал ног во ђе ња, што по ста је кла -
сич но ре ше ње за во ђе на ра кет на зр на. 

До са да су до би је ни обе ћа ва ју ћи
ре зул та ти, јер су то ком два те ста оства -
ре ни ди рект ни по го ци у не по крет ну и
по крет ну ме ту. За ни мљив је спек тар ле -
те ли ца ко је би би ле на о ру жа не том ра -
ке том – ју ри шни ави он AV-8B Har ri er,
ви ше на мен ски F/A-18 Hor net, ју ри шни
хе ли коп тер AH-1 Co bra, чак и мор на -
рич ки па трол ни и про тив под мор нич ки
P-3 Orion. ƒ

Др Себастиан БАЛОШ

15. март 2012.18

Не во ђе на ра кет на зр на С-8 и во ђе на С-8 „кор” са свим го ре

Аме рич ка ра ке та Zu ni са WGU-58/B

Тра гач си сте ма „угро за”



П
ри ча о пр вом опе ра тив ном
тилт-ро то ру – Bell-Bo e ing V-
22 Osprey – за по че ла је у
иран ској пу сти њи пре ви ше
од 30 го ди на.

– Не у спех опе ра ци је осло ба ђа ња
та ла ца из аме рич ке ам ба са де у Те хе ра -
ну 1980. хит но је на мет нуо зах тев за но -
вом ле те ли цом ко ја ће, по ред основ не
осо би не хе ли коп те ра – вер ти кал ног по -
ле та ња и сле та ња – има ти зна чај но ве -
ћи до лет и бр зи ну, у по ре ђе њу са кла -
сич ним хе ли коп те ром. Ре зу лу тат тог
ини ци јал ног зах те ва аме рич ког ми ни -
стар ства од бра не био је про грам JVX (Jo -

int-ser vi ce Ver ti cal ta ke-off/lan ding Ex pe ri -
men tal). Две го ди не ка сни је, на кон од у -
ста ја ња коп не не вој ске, мор на ри ца и
кор пус мор на рич ке пе ша ди је – ма рин ци
пре у зе ли су во ђе ње про гра ма са из ра -
ђе ним так тич ко-тех нич ким зах те ви ма.
По сле од у ста ја ња не ко ли ко при ја вље -
них про из во ђа ча хе ли коп те ра и фор ми -
ра ња за јед нич ке ком па ни је са на шим
парт не ри ма из Bell He li cop ter-а, пред ло -
жи ли смо ве ћу и уна пре ђе ну вер зи ју
про то ти па та да екс пе ри мен тал не ле те -
ли це Bell XV-15, ко ју је NA SA ко ри сти ла
за ис тра жи ва ња тилт-ро тор кон цеп та,
ре као је за „Ар се нал” Ен дру Ли, ме на џер

ко му ни ка ци ја из сек то ра вој них ва зду -
хо пло ва ком па ни је „Bell-Bo e ing”. 

Пр ви тилт-ро тор ко ји је уве ден у
вој ну упо тре бу био је V-22. То је хи брид -
на VSTOL (Ver ti cal/short Ta ke off and lan -
ding) ле те ли ца ко ја ком би ну је спо соб но -
сти ави о на и хе ли коп те ра. Ци вил не ва -
зду хо плов не вла сти су му, сход но то ме,
да ле „po we red lift” кла си фи ка ци ју, ко ја
зва нич но не од ре ђу је ни ави он ни ти хе -
ли коп тер.

При мер ци ре зер ви са ни за ма рин це
до би ли су озна ку MV-22, вер зи ја за рат -
но ва зду хо плов ство озна че на је као CV-
22, а мор на рич ка је на зва на HV-22. 

Те сти ра ња
Пр ви про то тип по ле тео је 19. мар -

та 1989. го ди не у Ар линг то ну. Лет је
тра јао 12 ми ну та и циљ је био ини ци јал -
но те сти ра ње хе ли коп тер ског мо да. Пр -
во „за о кре та ње” мо то ра под углом од
45 сте пе ни у ле ту из ве де но је 6. семп -
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СПОСОБАН 
МОРСКИ ОРАО

На стао пред крај Хлад ног ра та, тај пр ви опе ра тив ни
тилт-ро тор мо рао је да де фи ни ше и оправ да про ме ну
па ра диг ме вер ти кал ног ва зду шног тра спор та, ко ја се
ни је ме ња ла го то во 50 го ди на – још од уво ђе ња 
у упо тре бу пр вих хе ли коп те ра.
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тем бра исте го ди не, док се пр ва ком -
плет на тран зи ци ја из вер ти кал ног по -
ле та ња у хо ри зон тал ни лет, при бр зи ни
од 287 ки ло ме та ра на час на ви си ни од
1.800 m, до го ди ла осам да на ка сни је. У
де цем бру 1990, на па лу би ам фи биј ског
но са ча ави о на USS Wasp, про то ти по ви -
ма број три и че ти ри ком пле ти ра на су
пр ва те сти ра ња на мо ру.

У по чет ку је раз вој ни про грам пра -
ти ла ло ша сре ћа. Не во ље су за по че ле
11. ју ла 1991, уде сом про то ти па број
пет, ко ји је из леб де ња, на ре ла тив но ма -
лој ви си ни од пет ме та ра, услед не ис -
прав но по ве за них жи ро ско па за вр шио
на ле ђи ма. Том при ли ком оба пи ло та ус -
пе ла су да пре жи ве. На жа лост, то се ни -
је до го ди ло у на ред на два уде са, ко ја су
се до го ди ла де вет го ди на ка сни је. У њи -
ма је жи вот из гу би ло 19 ма ри на ца. 

Ле те ли ца је до жи ве ла свој пр ви ве -
ћи ре ди зајн (пре и ме но ва на је у V-22B)
1993. го ди не. Сма ње на је укуп на те жи -
на пра зног ави о на, што је до ве ло до по -

tion, са мор на ри цом као во ђом про јек -
та. Ми ни стар ство од бра не одо бри ло је
про из вод њу V-22 у сеп тем бру 2005. го -
ди не. Од 458 на ру че них при ме ра ка, 360
је пла ни ра но за мор на рич ки кор пус, 48
за мор на ри цу, док је 50 ре зер ви са но за
рат но ва зду хо плов ство.

По сао је из ме ђу ком па ни ја „Bo e ing”
и „Bell” по де љен пре ма про из вод њи и
ин те гра ци ји де ло ва кон струк ци је, а за

из ра ду јед ног од нај ва жни ји де ло ва –
по гон ске гру пе – за ду же на је ком па ни ја
„Rolls-Royce”.

„Bo e ing” је од го во ран за из град њу
тру па, стај ног тра па, ави о ни ке, елек -
трич них и хи дра у лич них си сте ма, док је
„Bell He li cop ter Tex tron” за ду жен за про -
из вод њу кри ла и гон до ле мо то ра, глав -
ног ро то ра и це ло куп ног реп ног де ла.

Струк ту ра ле те лицe са чи ње на је од
ком по зит них ма те ри ја ла са по ја ча ним
угље нич ним влак ни ма. То јој омо гу ћа ва
оп ти ма лан од нос жи ла во сти и те жи не,
као и ве ћу то ле ран ци ју на ште ту од кла -
сич них ме тал них кон струк ци ја. То ле -
ран ци ја на оште ће ња у бор бе ним усло -
ви ма огле да ју се у одво је ним и ду пли ра -
ним кон тро ла ма ле та, елек трич ним и хи -
дра у лич ним си сте ми ма.

Ле те ли ца по се ду је ин те гри сан елек -
трон ски од брам бе ни си стем, ко ји се са -
сто ји од сен зо ра за упо зо ре ње у слу ча ју
лан си ра ња ра дар ских и ИЦ ра ке та, као и
си сте ма из ба ци вих про тив ме ра.

Два Rolls-Roys AE1107C мо то ра
има ју по је ди нач ну сна гу од 6.150 КС и
по го ни их тро е ли сни „pro pro tor”. Ме ђу -
соб но су по ве за ни глав ном тан сми си -
јом, ко ја одр жа ва по треб ну син хро ни -
за ци ју ра да и обез бе ђу је рад јед ног мо -
то ра сна гом дру гог, у слу ча ју ње го вог
от ка за. Мо то ри се упра вља ју ди ги  тал -
 ним FA DEC (Full-aut ho rity di gi tal en gi ne
con trol) прин ци пом, са ре зер вним ана -
лог ним елек трич ним си сте мом за упра -
вља ње.

Пи лот ска ка би на опре мље на је са
шест мул ти функ ци о нал них дис пле ја од
теч ног кри ста ла, ко ји су ком па ти бил ни
са на о ча ра ма за ноћ но ле те ње и ауто -
ном ним си сте мом при ка за ин фор ма ци ја
на ви зи ру пи лот ске ка ци ге. 

Бор бе на ис ку ства
Пр ва бор бе на V-22 еска дри ла по -

сла та је у Ирак 17. сеп тем бра 2007. го -
ди не. У опе ра ци ју Ira qi Fre e dom упу ће на
је 263. хе ли коп тер ска еска дри ла кор пу са
мор на рич ке пе ша ди је на но са чу хе ли коп -
те ра USS Wasp са 10 Osprey-а. Од ла зак
из ба зе Њу Ри вер био је ор га ни зо ван у
усло ви ма стро ге тај но сти – без це ре мо -
ни ја и оба ве шта ва ња ме ди ја. Иако су ле -
те ли це биле опремљене за са мо стал но
гло бал но пре ба зи ра ње, ипак су по сла те
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При мер ци ре зер ви са ни за ма -
рин це до би ли су озна ку MV-22, вер зи -
ја за рат но ва зду хо плов ство озна че на
је као CV-22, а мор на рич ка је на зва на
HV-22. MV-22 ће за ме ни ти хе ли коп те -
ре CH-46E и CH-53 у ин вен та ру ма ри -
на ца за на ме не так тич ких тран спорт -
них ма не ва ра ам фи биј ских сна га у ис -
кр ца ва њу и по др шци у да ни ма на кон
по чет ка офан зив них опе ра ци ја. Вер -
зи ја CV-22 као при мар ни за да так има
пру жа ње по др шке при ли ком спе ци -
јал них ми си ја ду гог до ле та иза не при -
ја тељ ских ли ни ја – ин фил тра ци је и
екс фил тра ци је, као до пу на ави о ни ма
MC-130E/H и као за ме на хе ли коп те ра
MH-53J и MH-60G. Мор на рич ка вер -
зи ја HV-22 за ме ни ће ви ше плат фор ми
ко је се ко ри сте са но са ча ави о на у ми -
си ја ма бор бе ног тра га ња и спа са ва ња
обо ре них по са да.

јед но ста вље ња про из вод ног про це са и
сма ње ња раз вој них тро шко ва. За до вољ -
но мо ди фи ка ци ја ма, аме рич ко ми ни -
стар ство од бра не до де ли ло је „Bell-Bo -
ing-у” уго вор за да љи раз вој 1994. го ди -
не, а те сти ра ње пред се риј ских при ме -
ра ка за по че ло је три го ди не ка сни је.

Опе ра тив но те сти ра ње за вр ше но
је у ју ну 2005. го ди не. Про грам на о ру -
жа ва ња на зван је Jo int Ser vi ce Ap pli ca -
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бро дом због ри зи ка од за ле ђи ва ња у не -
ким ре жи ми ма ле та на ве ћим ви си на ма.
Би ле су ба зи ра не у ба зи Ал-Асад, у за пад -
ном Ира ку, где су за бе ле жи ле се дам ме -
се ци бор бе них опе ра ци ја у ми си ја ма
бор бе ног тран спор та ма ри на ца и те ре та
кроз це лу Ал-Ан бар про вин ци ју.

По је ди ни зва нич ни из ве шта ји из
тог пе ри о да иден ти фи ко ва ли су не ко ли -
ко опе ра тив них сла бо сти, али су оне пр -
вен стве но би ле ре зул тат не ис ку ства у
упо тре би у рат ним усло ви ма. Ко нач ни
за кључ ци из Ира ка, пре све га ма ри на -
ца, ипак го во ре да су те плат фор ме, у
од но су на кла сич не хе ли коп те ре, спо -
соб ни је да бр же и да ље пре не су те рет. 

Сле де ћа „бор бе на по зор ни ца” за
Osprey-а био је Ав га ни стан, кра јем
2009. го ди не. Не ко ли ко успе шних опе -
ра ци ја ин фил тра ци је ма ри на ца у ри зич -
ни јим бор бе ним усо ви ма не го што је то
би ло у Ира ку по мо гли су Оsprey-у да по -
бољ ша ути сак о се би.

По след ње бор бе но ис ку ство ле те -
ли ца је има ла при ли ком не дав ног ра та у
Ли би ји, ка да су два MV-22 уче ство ва ла
у успе шном спа са ва њу по са де сру ше -
ног ави о на F-15E са ам фи биј ског но са ча
ави о на USS Ke ar sar ge.

Тре нут но ста ње 
про гра ма
Пре ма ре чи ма Ен друа Лиа, V-22

про грам успе шно се од ви ја на кон зва -
нич ног уво ђе ња у опе ра тив ну упо тре бу
2007. го ди не:

– Тре нут но се на вре ме и у окви ру бу -
џе та ис пу ња ва ју усло ви ви ше го ди шњег
уго во ра о на бав ци, ко ји тра је од 2008. до
2012. го ди не и у окви ру ко јег је пла ни ра на
про из вод ња 174 ле те ли це: 143 MV-22 за
ма рин це и 31 CV-22 за Ко ман ду за спе ци -
јал не опе ра ци је Рат ног ва зду хо плов ства.
Наш пред лог за дру ги ви ше го ди шњи уго -
вор, ко ји се тре нут но раз ма тра, об у хва та
122 ле те ли це (155 MV-22 и 7 CV-22) у пе -
ри о ду од 2013. до 2017. го ди не, са ис по -
ру ка ма до 2019. го ди не.

Да нас је опе ра тив но де сет еска дри -
ла Кор пу са мор на рич ке пе ша ди је и пет
еска дри ла Ко ман де за спе ци јал не опе ра -
ци је Рат ног ва зду хо плов ства. Та два ро -
да вој ске за јед но су оба ви ла укуп но 16
бор бе них, ху ма ни тар них и екс пе ди ци ја
спе ци јал не на ме не од 2007. го ди не. Це -

ло куп на Osprey фло та до сти гла је им пре -
сив ну ци фру од 130.000 ча со ва ле та, а
по ло ви на од тог бро ја ре а ли зо ва на је у
по след ње две го ди не, за кљу чу је Ли и од -
го ва ра на оп ту жбе ко је се мо гу чу ти о по -
у зда но сти и це ни ле те ли ца:

– V-22 има нај ма њи број не сре ћа и
ин ци де на та у опе ра тив ној слу жби у од но -
су на би ло ко ји хе ли коп тер ко ји је у по -
след њој де це ни ји ко ри стио Кор пус мор -
на рич ке пе ша ди је. Пре ма по да ци ма мор -
на ри це из 2010. го ди не, Osprey има нај ни -

жу це ну „се ди -
шта по ми љи” –
це ни по треб ној
да се је дан вој ник
пре ве зе да ље од
јед не ми ље – од
би ло ко је тран -
спорт не ле те ли це
у ин вен та ру Мор -
на ри це и Ма ри -
на ца.

Иако рет ко
ко ји про из во ђач
вој не опре ме ко -
мен та ри ше де -
та ље тре нут них
пре  го во ра, свет -
ска струч на јав -
ност „Bell-Bo e -
ing-у” пред ви ђа
из воз Osprey-а у
Из ре ал, Ка на ду
и УАЕ. Шеф ко -
му ни ка ци ја тог
про из во ђа ча от -
крио је да се тре -
нут но во де раз -
го во ри са не ко -
ли ко зе ма ља око
по мо ћи у утвр -
ђи ва њу њи хо вих
спе ци фич них за -
да та ка ми си је и
оста лих зах те ва.

О не че му се
ипак ра до при ча.
То су ути сци ко -
ри сни ка из аме -
рич ке вој ске:

– И Ма рин -
ци и Ва зду хо -
плов ство пу ни су
хва ле за Osprey.

Не дав но је за ме ник ко ма дан та за ави ја ци -
ју ма рин ског кор пу са ге не рал Те ри Ро -
блинг из ја вио: „Ова ле те ли ца је то ли ко ти -
ха и бр за, и у ста њу је да ле ти то ли ко ви -
со ко и да ле ко да не са мо да ме ња так ти ку
упо тре бе ове вр сте плат фор ми, не го ме -
ња и так ти ку пе ша ди је, јер коп не ни ко -
ман дан ти схва та ју по тен ци јал ње не бр зи -
не, еле мен та из не на ђе ња, жи ла во сти и
бор бе не флек си бил но сти ко ју до би ја ју!” –
ис та као је на кра ју го спо дин Ен дру Ли. ƒ

Пе тар ВО ЈИ НО ВИЋ
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Пер фор ман се (са те жи ном од 21.000 kg)
– макс. бр зи на кр ста ре ња на ни воу мо ра............................485 km/h
– макс. бр зи на пе ња ња на ни воу мо ра...............................975 m/min
– опе ра тив ни пла фон ле та.......................................................7.620 m
– опе ра тив ни пла фон ле та са јед ним мо то ром.....................3.139 m
Те жи не
– макс. те жи на при вер ти кал ном по ле та њу.......................23.859 kg
– макс. те жи на при крат ком хо ри зон тал ном уз ле та њу.......25.855 kg
– макс. но си вост спољ ног те ре та (сај ла са ку ком)...............4.536 kg
Но си вост го ри ва
– MV-22.............................................................................6.513 ли та ра
– CV-22..............................................................................7.667 ли та ра
По гон ске гру пе
– мо дел...................................................AE1107C (Rolls-Royce Li berty)
– сна га мо то ра.........................................................................6.150 КС
По са да
– кок пит........................................два чла на за MV/ три чла на за CV
– ка би на – се ди ште за по са ду/се ди шта за пре воз вој ни ка .....1/24
Ди мен зи је
– ду жи на..........................................................................................17 m
– ши ри на.........................................................................................13 m
– ви си на.............................................................................................6 m
– преч ник ели се .............................................................................11 m

ТАКТИЧКО-ТЕХНИЧКЕ КАРАКТЕРИСТИКЕ
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Хеликоптерска верзија МV-22



Ва жни ме ђу на род ни су бјек ти сма тра ју си стем HAARP
пр вен стве но оруж јем ко је мо же да иза зо ве гло бал не 
кли мат ске и ге о фи зич ке про ме не и зах те ва ју пре кид 
ње го ве упо тре бе. С об зи ром на то да је те шко утвр ди ти
иден ти тет из вр ши о ца, ана лог но сај бер на па ду, по сто ји 
мо гућ ност зло у по тре бе овог и слич ног оруж ја, 
као ин стру мен та за ре а ли за ци ју по ли тич ких ци ље ва 
на гло бал ној сце ни.

Н
а ци о нал на оп сер ва то ри ја
за ра дио-астро но ми ју САД
(NRAO) фор ми ра на је 1956.
го ди не. Упра вља ра дом три
не за ви сне оп сер ва то ри је –

GBT (Green Bank) на Аља сци, VLA и VLBA
(So cor ro) и, за јед но са На ци о нал ном оп -
сер ва то ри јом Ја па на, си сте мом AL MA у
се вер ном Чи леу. Ба ви се про ме на ма у
јо нос фе ри и от кри ва њем но вих не бе -
ских те ла.

Па ра бо лич ни си сте ми

Па ра бо лич ни си стем GBT преч ни -
ка 100 m по диг нут је у ме сту Зе ле на оба -
ла, на Аља сци. Из град ња је за вр ше на
2003. го ди не и ко шта ла је 85 ми ли о на
до ла ра. То је пр ви си стем ко ји ра ди у
фре квент ном оп се гу (ФО) од 290 MHz
дo 52 GHz (5-ми ли ме тар ска та ла сна ду -
жи на), са могућношћу про ши ре ња на 95
GHz. 

Си стем VLA (Very Lar ge Ar ray) по ста -
вљен је 1980. у ме сту Со ро ко у Но вом
Мек си ку (САД). Чи ни га 27 па ра бо лич них
ан те на, вред но сти око 360 ми ли о на до -
ла ра. Ра ди у ФО од 74 MHz до 43 GHz
(та ла сна ду жи на 7 mm). То је, ујед но, пр -
ви ин стру мент ко ји је ра дио у оп се гу
цен ти ме тар ских та ла сних ду жи на. 

Го ди не 1993. по ста вљен је си стем
VLBA (Very Long Ba se li ne Ar ray). Чи ни га
ком плекс од 10 па ра бо лич них при мо пре -
дај них ан те на преч ни ка 25 ме тра, раз ме -
ште них ши ром те ри то ри је САД – од Ха -
ва ја на за па ду до Де ви чан ских остр ва на
ис то ку – вред но сти 130 ми ли о на до ла -
ра. У од но су на VLA, тај си стем ви ше -
стру ко бр же ре ги стру је по врат не сиг -
на ле из про сто ра. По вре ме но ко ор ди -
ни са но ра ди са оп сер ва то ри јом Are ci bo,
GBT и VLA. 

Де сет па ра бо лич них ан те на раз ме -
ште но је на сле де ћим ло ка ци ја ма: Ха ва -
ји, Ка ли фор ни ја, Ва шинг тон, Ари зо на,
Но ви Мек си ко, Тек сас, Ајо ва, Њу Хем -
ша јер и Де ви чан ска остр ва.

У пу сти њи Ата ка мо у Чи леу ре а ли -
зу је се си стем ALMA (Ata ca ma Lar ge Mil -
li me ter Ar ray). Ком плекс би тре ба ло да
бу де са ста вљен од 54 па ра бо лич не ан -
те не преч ни ка 12 m и 12 ан те на преч -
ни ка се дам ме та ра, са мо гућ но шћу еми -
то ва ња фре квен ци ја до 720 GHz (ми -
кро та ла сна ду жи на). Пла ни ра но је да се
ра до ви за вр ше до кра ја ове го ди не, а да
поч не са ра дом на ред не. 

Пр ву ге не ра ци ју про гра ма EISCAT
(mainland system) чи не три не за ви сна
под си сте ма – је дан ви ше ни зни и два па -
ра бо лич на. Ви ше ни зни ви со ко фре -
квент ни си стем (ВВФ) у бли зи ни Тром -
за (Нор ве шка) има нај ве ћу сна гу еми то -
ва ња у од но су на оста ле гре ја че. Под -
си стем ВВФ са сто ји се од две при мо -
пре дај не ста ни це, ко је се на ла зе у Ки -
ру ни (Швед ска) и Со дан ки ли (Фин ска).
Тре ћа УВФ при мо пре дај на ста ни ца
(EISCAT Svalbard Radar, ESR) на ла зи се у
арк тич ком де лу Нор ве шке, на остр ву
Шпиц бер ген.

Пр ва ге не ра ци ја EISCAT си сте ма
раз ли ку је се од свих оста лих те вр сте
јер је кре и ра на као си стем са по себ ним
зах те ви ма, с об зи ром на то да се на ла -
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ји по ве ћан је до мет ре ги стро ва ња те ла у
про сто ру из над јо нос фе ре, али и на Зе -
мљи. Јед на од ње го вих мо гућ но сти, осим
ква ли тет ни јег пра ће ња про ме на у јо нос -
фе ри и кре та њу не бе ских те ла, је сте да
ће мо ћи да ре ги стру је сва ко по ле та ње
ави о на (укљу чу ју ћи и оне са стелт тех но -
ло ги јом) са аеро дро ма у САД и дру гих ло -
ка ци ја на се вер ној зе мљи ној хе мис фе ри.
Ефе кат је по стиг нут про ши ре њем прет -
ход не ра дар ске 2D тех ни ке још јед ном

ди мен зи јом, на 3D ди мен -
зи ју. Рад на фре квен ци ја
но вог ВВФ ра да ра је 53,5
MHz, по ја ча ње сиг на ла из -
но си 33,5 dB, док је мак си -
мал на сна га 800 kW. Ан -
тен ски си стем чи ни низ од
433 ја ги-ан те на и исто то -
ли ко пре дај них мо ду ла,
раз ме ште них на по вр ши ни
преч ни ка 90 ме та ра. 

По ста вља ње но вог
ви ше ни зног ан тен ског си -
сте ма пред ста вља пр ву
фа зу мо дер ни за ци је по -

сто је ћег EISCAT си сте ма при пре ла зу на
но ву ге не ра ци ју EISCAT_3D. Ре а ли за ци -
ја про јек та тре ба ло би да за поч не ове
го ди не и да се за вр ши до 2016. го ди не. 

На кон ком пле ти ра ња, EISCAT_3D
пред ста вља ће нај мо дер ни ји ме ђу на род -
ни си стем за ре ги стро ва ње про ме на на
Зе мљи, у зе мљи ном омо та чу и све мир -
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но вог ALWIN ра да ра је сте пра ће ње
про ме на у по ја су ме зос фе ре из по лар не
обла сти (Polar Mesosphere Summer Ec-
hoes, PMSE). Ре зул та ти до би је ни тим си -
сте мом при ка зу ју се у 3D тех ни ци, што
олак ша ва пра ће ње про ме на у струк ту -
ри по лар них ве тро ва и тур бу лен ци ја. 

Но вим ан тен ским си сте мом у Ан до -

зи у по лар ној (ауро рал ној) обла сти. Пр -
вен стве но је тре ба ло да бу де по ста -
вљен у Фран цу ској, али је на зах тев Не -
мач ке ко на чан из бор био се вер Скан ди -
на ви је. Због раз ли чи тих кон цен тра ци ја
сло бод них елек тро на у по ја су ме зос фе -
ре и јо нос фе ре, од лу че но је да се по ста -
ве ВВФ и УВФ ра дар ске ста ни це. 

Преч ник УВФ ра дар ске ста ни це је
32 m, ра ди у фре квент ним оп се зи ма од
928 до 930 MHz са по ја ча њем од 48 dB,
при 1,3 MW сна ге. Мон та жа ста ни це
за вр ше на је 1981. го ди не. Преч ник
ВВФ ра дар ске ста ни це је 120 m, ра ди
на фре квен ци ји од 224 MHz са по ја ча -
њем од 42 до 46 dB, при 1,5 MW сна ге.
Мон та жа ста ни це за вр ше на је 1983. го -
ди не. Еми то ва ње пулс ног сиг на ла кра ће
је од 1 μs. Про сеч на тем пе ра ту ра ра да
је око 50°С на све три па ра бо лич не ста -
ни це, док у ре јо ну ВФ гре ја ча Тром зо
из но си око 110°С.

По ста вља ње па ра бо лич не ан те не
преч ни ка 32 m на ста ни ци на остр ву

Параболичне станице у Кируни, Шведска

Систем VLA у Новом Мексику

Телескоп GBT на Аљасци

Радар на док-платформи

Си стем SBX Marlin
по ста вљен на до ку – плат -
фор ми, на ме њен је да у
фре квент ном оп се гу ЕНФ
(X-band) пра ти кре та ње обје -
ка та на су прот ној хе мис фе -
ри, ко ји због за кри вље но сти
Зе мље не мо гу би ти ре ги -
стро ва ни. На ла зи се у са ста -
ву аме рич ког си сте ма за од -
бра ну од ба ли стич ких про -
јек ти ла. Зва нич но, ма тич на
лу ка тог ра да ра је на Аља сци
(Adak Island), иако до са да ни је био у њој, већ је то ком 2011. го ди не нај че шће ба зи -
рао на под руч ју Па ци фи ка. Ра дар по ста вљен на плат фор ми са вр ше ни ја је ва ри јан та
од оног ти па Aegis, ко ји се ко ри сти у си сте му од бра не од ба ли стич ких про јек ти ла
(Ballistic Missile Defense System – BMDS). За раз ли ку од Aegis ра да ра, ко ји ра ди у
S-band фре квент ном оп се гу, SBX ра дар ко ри сти X band фре квент ни оп сег. 

Шпиц бер ген за вр ше но је 1996. го ди не.
Она ра ди на око 500 MHz, сна га еми то ва -
ња је 500 kW и има по ја ча ње око 42,5 dB. 

Го ди ну да на ка сни је по ста вље на је
дру га ан те на, преч ни ка 42 m, са на па ја -
њем од 1 MW. Ки не ски ин сти тут за ра -
дио-про па ги ра ње (Chinese Research Insti-
tute of Radio Propagation – CRIRP) пла ни ра
да по ста ви и тре ћу ан те ну на тој ло ка ци -
ји, ко ја би би ла пот пу но по крет на и мо -
гла да при ма сиг нал са ве ли ких ви си на. 

Не мач ки Либ ниц ин сти тут из Ки -
лунг сбор на то ком 2009. го ди не ин ста -
ли рао је нов ви ше ни зни при мо пре дај ни
ан тен ски си стем на остр ву Ан до ја на
се ве ру Нор ве шке. Раз лог по ста вља ња



ском про сто ру на пра ће њу ак тив но сти
по зна тих те ла и от кри ва њу но вих пла -
не та и га лак си ја. Пред ви ђе но је да се
про је кат ре а ли зу је у три фа зе, а екс пло -
а та ци ја си сте ма у на ред них 40 го ди на.

Дру ги о си сте му 
HAARP
Про је кат „Ини ци ја ти ва од брам бе не

стра те ги је” (Strategic Defense Iniciative –
SDI), из ра ђен је на пред лог аме рич ког
пред сед ни ка Ро нал да Ре га на, мар та 1983,
са зах те вом да се кре и ра ју си сте ми ко ји
би тре ба ло да оне мо гу ће или све ду на ми -
ни мум упо тре бу ну кле ар ног оруж ја и
евен ту ал но нуклеарни рат. Од та да је за -
по чео раз вој про јек та ко ји је на кнад но
до био на зив HАARP про грам, за чи ју су
из ра ду би ли за ду же ни РВ и РМ САД. 

Ко ми тет за спољ не по сло ве, без -
бед ност и од брам бе ну по ли ти ку Европ -
ске уни је об ја вио је 14. ја ну а ра 1999. из -
ве штај (A4-0005/99), ко ји је усво јен и у
Европ ском пар ла мен ту. Тај из ве штај го -
во ри о мо гућ но сти ма си сте ма HAARP, са
ко ји ма је јав ност пр ви пут упо зна та, у ап -
со лут но не га тив ном кон тек сту, на ро чи -
то са аспек та угро жа ва ња жи вот не сре -
ди не због про ме не кли ме. Европ ски пар -
ла мент је тим по во дом по звао САД на
пре ста нак упо тре бе ну кле ар ног оруж ја и
не смр то но сних сред ста ва, укљу чу ју ћи и
пре ста нак упо тре бе си сте ма HАARP. 

Прет ход но је, 5. фе бру а ра 1998, у
Пот ко ми те ту за без бед ност и раз о ру -
жа ње Европ ског пар ла мен та, оба вље но
јав но ис пи ти ва ње о си сте му HAARP, на
ко је су по зва ни и пред став ни ци САД и
НА ТО, али они ни су же ле ли да уче ству -
ју у ра ду с об зи ром на став Кон гре са
САД да та ква ис пи ти ва ња за ди ру у на -
ци о нал ну без бед ност САД. Уз то, РВ
САД је ма ја 2006. скло пи ло уго вор (вре -
дан 24 ми ли о на до ла ра) са ком па ни ја ма
„Nor thrup Gru man”, „Voss Sci en ti fic”,
„Loc kheed Mar tin”, „Elec tro Mag ne tic Ap -
pli ca ti ons” и SAICл, за на ста вак раз во ја
елек тро маг нет них ефе ка та на том си-
стему.

Ко ми тет за од бра ну ру ске Ду ме по -
звао је 2002. го ди не зва нич ни ке САД да
пре и спи та ју упо тре бу си сте ма HАARP
због ње го вих ка рак те ри сти ка ко је мо гу
да угро зе гло бал ну без бед ност. Та кав на -
ступ Мо скве се у пр вом мо мен ту чи нио

до ста „ме кан” и без ефек та. Ме ђу тим,
2006. го ди не об ја вље но је да ру ски фи зи -
ча ри са екс пер ти ма из САД за јед нич ки
вр ше ис пи ти ва ња на ру ском ВФ си сте му
СУ РА у Ни жњем Нов го ро ду (слич них мо -
гућ но сти као HАARP, али са да ле ко ма -
њом сна гом и ефек ти ма). У том сми слу,
без об зи ра на укуп не од но се и ме ђу соб -
ну конфронтацију САД и Русије, са рад ња
научника две ју др жа ва у тој обла сти је на

гре јач јо нос фе ре ко ји је икад по сто јао,
са мо гућ но сти ма ко је ни су у пот пу но сти
ис пи та не”. 

Оста ли на уч ни ци у све ту че сто го -
во ре о тај но ви то сти тог про јек та. На и -
ме, увек ка да су по ку ша ва ли да до ђу до
ин фор ма ци је ви ше о HAARP про јек ту
од америчких ко ле га, од го вор је био да
они баш ни су упу ће ни у то, иако су то
струч ња ци ко ји се це ли жи вот ба ве јо -
нос фе ром. За то се, не без раз ло га,
прет по ста вља да је то са мо из го вор и да
по сто ји ва жан раз лог за што се о то ме
не при ча пре ви ше. И њи ма је, осим не -
ких ин фор ма ци ја на ин тер не ту, све
оста ло не до ступ но.

Ин тен зи ви ран раз вој
По след њих го ди на ин тен зи ви ра се

раз вој мо гућ но сти гре ја ча јо нос фе ре.
Ка па ци те ти тих си сте ма још увек се не

ко ри сте у пу ној ме ри јер су
мо гућ но сти и по сле ди це њи -
хо ве упо тре бе са мо де ли мич -
но по зна те. 

Не зва нич ни по да ци ука -
зу ју да је си стем HAARP по -
чет ком мар та 2011. до сти гао
спо соб ност да еми ту је сиг нал
мак си мал не сна ге, што но си
ве ли ки ри зик од евен ту ал них
по сле ди ца, јер је пи та ње ко -
ли ко упо тре ба тог си сте ма
мо же да бу де у та квој си ту а -
ци ји кон тро ли са на. Ме ђу тим,
сна га HAARP сиг на ла за ви си
и од дру гих при род них фак то -
ра, по пут Зе мљи ног маг нет -

ног по ља – маг не тос фе ре (ја чи на ЕМТ
је ди рект но про пор ци о нал на ја чи ни
маг нет ног по ља), од до ба да на, ме се ца
у го ди ни. 

За то ва жни ме ђу на род ни су бјек ти
си стем HAARP сма тра ју пр вен стве но
оруж јем ко је мо же да иза зо ве гло бал не
кли мат ске и ге о фи зич ке про ме не и зах -
те ва ју пре кид ње го ве упо тре бе. Бу ду ћи
да је те шко утвр ди ти иден ти тет из вр -
ши о ца (ана лог но из вр ши о цу сај бер на -
па да), по сто ји мо гућ ност зло у по тре бе
овог и слич ног оруж ја, као ин стру мен та
за ре а ли за ци ју по ли тич ких ци ље ва на
гло бал ној сце ни. ƒ

(Крај)
Го ран КА ЛА У ЗО ВИЋ

15. март 2012.24

Комплекс VLBA од 10 параболичних примопредајних
антена широм територије САД

Нови ALWIN радар

ви со ком ни воу. Таква активност се
оправдава сарадњом у области критич-
ној за безбедност тих држава. 

О си сте му HАARP ми шље ње су из -
но си ли и углед ни свет ски на уч ни ци. Ро -
са ли Бер те ли, док тор фи зич ких на у ка,
пред сед ник ме ђу на род ног Ин сти ту та
за бри гу о људ ском здра вљу, сма тра да
је „HAARP као ги гант ски гре јач, спо со -
бан да на пра ви ве ли ке про ме не у јо нос -
фе ри и у ста њу је да ство ри не са мо
отво ре у јо нос фе ри, већ да за се ца озон
ко ји шти ти од по губ ног ко смич ког зра -
че ња”.

Фи зи чар и тво рац си сте ма HAARP
Бер нард Естлунд још 1991. го ди не из -
нео је да „HAARP пред ста вља нај ве ћи



Н
а осно ву так тич ко-тех нич -
ких зах те ва за но вим лов -
цем из 1953. го ди не, у про -
јек тант ским би ро и ма „МиГ”
и „Су хој” по кре нут је рад на

лов ци ма ви со ких над звуч них бр зи на. У
то вре ме во ди ле су се озбиљ не струч не
по ле ми ке да ли за бр зи не пре ко два Ма -
ха тре ба ко ри сти ти стре ла сто или, та да
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МиГ-21 је дан је од нај по зна ти јих бор бе них ави о на 
у исто ри ји свет ске ави ја ци је. Ове го ди не на вр ши ће се
пу них 50 го ди на от ка ко су пр ви при мер ци тог ави о на
сле те ли на аеро дром Ба тај ни ца. У по чет ку је, 
Ју го сло вен ско рат но ва зду хо плов ство и 
про тив ва зду шна од бра на ко ри сти ло ва ри јан ту 
МиГ-21Ф-13, ко ју пред ста вља мо овом при ли ком.

Први МиГ-21 у нашем ваздухопловству

ЈУГОСЛОВЕНИ
НА ДВА МАХА



све по пу лар ни је, дел та кри ло. За то су
„МиГ” и „Су хој” про јек то ва ли не ко ли ко
рад них ва ри јан ти но вог ави о на, са два
ре ше ња кри ла и при бли жно слич ном
основ ном кон фи гу ра ци јом – са из ду же -
ним тру пом об ли ка ци га ре са че о ним
увод ни ком ва зду ха, окру глог пре се ка.
Уну тар че о ног про сто ра сме ште на је ан -
те на ра дар ског ни ша на под пла стич ним
за штит ним по кри ва чем ко ну сног об ли ка. 

Би ро „МиГ” пр во је за вр шио про то -
тип ави о на са стре ла стим кри лом са рад -
ном озна ком „Је ди ни ца-2” или скра ће но
Је-2. Он је по ле тео 14. фе бру а ра 1955. и
од мах је по ка зао вр хун ске пер фор ман се
за то вре ме. Дру ги про то тип Је-4 са дел та
кри лом по ле тео је 16. ју на 1955. го ди не. 

Усле ди ле су го ди не зах тев ног ра да
на из ме на ма про јек та и сто ти не ле то ва
на ни зу про то ти по ва. У том кре а тив ном
про це су од ба че но је стре ла сто кри ло у
ко рист дел та ва ри јан те. Зва нич на озна -
ка МиГ-21 пред ви ђе на за ави о не из се -
риј ске про из вод ње ко ри сти ла се још од
про то ти па Је-5 из 1956, али се по ка за ло
да има да се ура ди још до ста по сла пре
ко нач ног за вр шет ка раз во ја. 

Се ри ја од три про то ти па са рад ном
озна ком Је-6, од но сно МиГ-21Ф из 1958.
пред ста вља ла је по след њи ко рак пред
по че так се риј ске про из вод ње. Су фикс
„Ф” ука зи вао је на при ме ну мо то ра са
фор са жем Р-11Ф-300, мак си мал ног по -
ти ска 5.625 daN. Но ви мо тор и по бољ -
ша ња про ве де на у аеро ди на ми ци до ве -
ли су до мак си мал не бр зи не од 1,97
Мaha на ви си ни од 15.300 ме та ра. Вр ху -
нац ле та од 20.700 m по стиг нут је по сле
505 се кун ди ле та у ре жи му са фор са -
жем. Са под ве сним ре зер во а ром го ри ва
оства рен је до лет од 1.800 ки ло ме та ра. 

То су са мо не ке од од ли ка ко је су
учи ни ле МиГ-21Ф при хва тљи вим за уво -
ђе ње у на о ру жа ње РВ СССР-а у уло зи
ма сов ног фрон тов ског лов ца. 

Про из вод ња
Про из вод ња тог ави о на по кре ну та

је у две фа бри ке – 1959. у „За ста ви ра -
да” у цен тру Мо скве и 1960. у фа бри ци
у Гор ком. У крат ком ро ку за вр ше но је 99
МиГ-21Ф, са фа брич ком озна ком „про -
из вод 72” и од мах се пре шло на про из -
вод њу сле де ћег мо де ла – МиГ-21Ф-13,
али ас „про из вод 74”, на о ру жа ног с две

ин фра цр ве не ра ке те ва здух–ва здух К-13
(Р-3С). 

МиГ-21Ф имао је два то па НР-30 ка -
ли бра 30 mm, сме ште на на до њој стра ни
тру па, а на МиГ-21Ф-13 оста вљен је са мо
де сни топ са бор бе ним ком пле том од 60
ме та ка. На пот крил ном но са чи ма обе по -
чет не ва ри јан те МиГ-21 мо гли су се под -
ве сти ти са ћа сти лан се ри не во ђе них ра кет -
них зр на УБ-16-57У или УБ-32-57У, са зр -
нима 57 mm С-5М, пред ви ђе нм за деј ства

по стра те шким бом бар де ри ма или С-5К
за деј ства по по вр шин ским ци ље ви ма. 

МиГ-21Ф-13 про из во дио се у СССР-
у од 1960. до 1962. у више од 1.000 при -
ме ра ка. По ли цен ци је 194 ко ма да мон -
ти ра но у Че хо сло вач кој. По чет ком ше -
зде се тих го ди на МиГ-21Ф-13 био је
стан дард ни ло вац–пре сре тач код чла ни -
ца Вар шав ског уго во ра и код не ко ли ко
др жа ва Тре ћег све та, али и зе ма ља ко је
су се др жа ле по стра ни од бло ков ских
по де ла. Ави о ни МиГ-21Ф-13 ле те ли су
до ка сних осам де се тих го ди на. На при -
мер, у РВ Фин ске по ву че ни су из на о ру -
жа ња тек 1986. го ди не. 

За вре ме у ко јем се по ја вио МиГ-
21Ф-13 је, по ред вр хун ских пер фор ман -
си, имао и ва жан не до ста так – на пре сре -
тач ком за дат ку за ви сио је од на во ђе ња
са зе мље и ви дљи во сти. Пи лот је пре
лан си ра ња ра ке те мо рао сам да ви зу ел -
но про на ђе циљ на ма лој уда ље но сти.
На и ме, ави он ни је имао ра дар, већ са мо
ра дар ски ни шан СРД-5МК за ме ре ње да -
љи не до ци ља и бр зи не при бли жа ва ња
ци љу, уве зан са ауто мат ским ави он ским
ни ша ном АСП-5НД, ко ји је са мо пру жао
по да так о ра сто ја њу до ци ља за по тре бе
од ре ђи ва ња тре нут ка лан си ра ња К-13. 

Мо гућ но сти ра дар ског ни ша на би -
ле су скром не и за вре ме ка да је МиГ-
21Ф-13 ушао у на о ру жа ње – у ре жи му
„А”, ко ји је обез бе ђи вао тач ност ме ре -
ња од 14 m, мо гао се оства ри ти до мет од
300 до 3.000 ме та ра. У ре жи му „Б”, по
це ну па да тач но сти ме ре ња на 100 m,
до мет је из но сио 700–7.000 ме та ра. Раз -
два ја ње ци ље ва би ло је мо гу ће на 200
ме та ра. Но ћу се пи лот у ни ша ње њу
осла њао на ин фра цр ве ни ви зир СИВ-52,
ко ји је омо гу ћа вао про на ла же ње ци ља у
по вољ ним ме те о ро ло шким усло ви ма.
Да љи на от кри ва ња за ви си ла је од ве ли -
чи не ци ља. Пре ма при руч ни ку за пи ло -
те, фрон тов ски бом бар дер „иљу шин 28”
је по там ној но ћи мо гао да се ви ди на око
4.000 ме та ра. 

Пи лот ско се ди ште СК омо гу ћа ва ло
је пи ло ту да ис ко чи са ми ни мал не ви си не
од 110 m и мак си мал не бр зи не од 1.100
km/h у хо ри зон тал ном ле ту. У иска ка њу гa
je од ва зду шне стру је шти тио по кло пац
ка би не, што се пре ма при руч ни ку за ави -
он оба ве зно ко ри сти ло из над ин стур мен -
тал не бр зи не од 700 km/h. За ма ње бр зи -
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За летове на великим висинама су
пилоти Л-12 носили висинско
компензирајуће одело ВВКК-4МС

КИНЕСКИ МиГ-21 Ф-13 

Тај ави он се у Ки ни про из во дио
под ло кал ном озна ком Ј-7, од но сно F-7,
за из воз. Ка да су у пот пу но сти овла да -
ли тех но ло шким про бле ми ма про из -
вод ње, Ки не зи су од лу чи ли да МиГ-
21Ф-13 бу де осно ва за мо дер ни за ци је.
Без бит них про ме на из гле да ави о на ин -
те гри са ли су са вре ме ни ра дар, но ви на -
ви га ци о ни и ко му ни ка ци о ни си стем и
но во на о ру жа ње. Ки не зи су ве стер ни -
зи ра не F-7М и F-7П про да ли у знат ним
ко ли чи на ма др жа ва ма ко је су же ле ле
со ли дан ло вац за ма ло нов ца. У на о ру -
жа њу РВ Ки не ко ри сте се ави о ни Ј-7Е са
дво стру ком дел том и прет крил ци ма.
Из ме на аеро ди на ми ке знат но је скра -
ти ла ду жи ну по ле та ња и сле та ња и по -
бољ ша ла ма не вар бил ност ави о на.



не прет ход но се мо гао од ба ци ти по кло пац
ка би не. За за шти ту пи ло та од пи ро па тро -
на се ди шта и од про тив нич ке ва тре, на
ше стом ре бру по ста вље на је че лич на пло -
ча де бљи не 10 mm, а на је да на е стом ре -
бру и за гла вљу од 16 mm. За штит но ста -
кло би ло је де бљи не 62,5 милиметра. 

Пре го во ри о на бав ци
По че так при че о на бав ци МиГ-21

во ди до 1958. го ди не, ка да се у Ју го сло -
вен ском рат ном ва зду хо плов ству – ЈРВ
(та да још увек без скра ће ни це ПВО у на -
зи ву ви да) по че ло раз ми шља ти о пре ла -
ску на лов це пре сре та че ко ји мо гу да до -
стиг ну дво стру ку бр зи ну зву ка (Ма хов
број 2). У то вре ме ло вач ку ави ја ци ју ЈРВ
чи ни ли су ави о ни Ф-86Е „сеј бр”, ко ји су
бр зи ну зву ка мо гли да пре ма ше са мо у
по ни ра њу под ве ли ким углом. У Ко ман ди
ЈРВ би ли су отво ре ни за ана ли зу свих мо -
гућ но сти мо дер ни за ци је, без иде о ло -
шких огра ни че ња. Глав ни зах те ви би ли
су да ло вац бу де са вре мен и да се узме
ли цен ца. По себ но ин те ре со ва ње по ка -
за ли су за фран цу ски ло вац „ми раж III”
(Mi ra ge III), ко ји се у то вре ме сма трао
јед ним од нај ве ћих до ме та свет ске ави ја -
ци је. Чак су на ста ли пла но ви пре на о ру -
жа ва ња на фран цу ски ави он, али се по -
ку шај на бав ке за вр шио не слав но због
по ли тич ког кон флик та две др жа ве по во -
дом ју го сло вен ске по др шке Ал жи ру. 

У та квим окол но сти ма, по пр ви пут
по сле Ре зо лу ци је ИБ-а 1948, отво ре на је
мо гућ ност за пре го во ре са СССР-ом. Пр -

ви на го ве шта ји из Мо скве да се мо же
раз го ва ра ти о лов цу при мље ни су по чет -
ком 1960. го ди не. Ко ман да ЈРВ од мах је
за тра жи ла пре го во ре о на бав ци ли цен це
за МиГ-19. 

Ко ман дант ви да ге не рал-пу ков ник
Зден ко Уле пич во дио је де ле га ци ју ви да,
ко ја је има ла при ли ку, 1. ок то бра 1960, на
аеро дро му Ку бин ка да ви ди МиГ-19 у ле -

ту. То ком пре го во ра по -
ну ђе ни су и ли цен ца и го -
то ви ави о ни, уз огра ду да
се МиГ-19 ви ше не про из -
во ди и као ал тер на ти ва је
ре мон то ва ни МиГ-17. Ин -
си сти ра ло се на ли цен ци
као усло ву за на бав ку, па
је на за вр шном са стан ку
10. ок то бра до ма ћи ни ма
ре че но да ће се, у слу ча ју
да не бу де ни шта од МиГ-
19, мо жда по кре ну ти
про це ду ра на бав ке но вог
„са вре ме ног ло вач ког
ави о на”, ако то одо бри
вла да СССР-а. 

Исте ве че ри, на
при је му, Ју го сло ве ни су
са зна ли да се но ви МиГ-
21 већ на ла зи у се риј ској
про из вод њи. Де ле га ци ја
се вра ти ла са на ме ром да
се раз мо три по ну да, али
у Мо скви ни су би ли
срећ ни јер су про це ни ли
да су раз го во ри из не на -

да пре ки ну ти, иако је МиГ-19 по вољ но
по ну ђен. За кљу чи ли су да Ју го сло ве ни ни -
су ни на ме ра ва ли да узму ави о не, већ да
до ла ском у Мо скву при ти сну Аме ри кан -
це да по кло не још на о ру жа ња. За то су у
на став ку пре го во ра у Мо скви би ли при -
лич но твр ди. Пре ко ју го сло вен ске ам ба -
са де је 21. ја ну а ра 1961. за тра же но је
200 ави о на МиГ-21, и то 26 го то вих ави о -
на, 12 у де ло ви ма за мон та жу у ју го сло -
вен ској фа бри ци, а оста так је тре ба ло
про из ве сти по ли цен ци. По сао је тре ба -
ло да се пла ти ти кли рин шки, што је би ла
ве ли ка пред ност на бав ке из СССР-а, у
од но сну на оста ле про из во ђа че. 

Ју го сло вен ска ам ба са да оба ве ште на
је 22. мар та 1961. о по ну ди ли цен це за
МиГ-21. Пр вих 36 ави о на мо гло се до би ти
1962, а тех нич ка до ку мен та ци ја за про из -
вод њу 1963–1964. го ди не. Алер на тив на
по ну да би ла је 200 го то вих ави о на у пе ри -
о ду од 1962. до 1966. го ди не. Де ле га ци ја
ЈНА, пред во ђе на ге не рал-пот пу ков ни ком
Мар ти ном Да со ви ћем, на чел ни ком Тех -
нич ке упра ве, до шла је 20. апри ла 1961. у
Мо скву са за дат ком да при пре ми уго во ре
за на бав ку МиГ-21, са вре ме них тен ко ва и
осма трач ких и ни шан ских ра да ра. У име
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Слетања са кочећим падобраном 
на аеродрому Батајница, 
маја 1968. године

РУСКИ САЈДВИНДЕР
Ра ке те ва здух–ва здух К-13 (озна ка РВ СССР Р-3С),

ко је су пред ста вља ле глав но на о ру жа ње МиГ-21Ф-13,
на ста ле су ре вер зи бил ним про јек то ва њем аме рич ке ра -
ке те AIM-9B „сај двин дер” (Si de win der). Узо рак те аме -
рич ке ра ке те на ба вљен је из Ки не. Околности су конт-
радикторне, али, како било, ракете воде порекло са лов -
ца F-86 „сеј бр” (Sa bre), на о ру жа ним ра ке та ма АIМ-9B,
који је полетео са Формозе. Ра ке те су би ле очу ва не и
бр зо су, као из у зет но вре дан по клон, пре ба че не у Мо -
скву. У крат ком ро ку, уз ве ли ки труд, из ра ђе не су ра ке -
те К-13, ко је су мо гле да се ко ри сте за деј ство на ци ље -
ве на уда ље но сти ма од јед ног до се дам ки ло ме та ра.
Њи хов ка ли бар је 127 mm, мак си мал на бр зи на 500–550
m/s, ма са ра ке те 75,3 kg, од то га је 11,3 kg бри зант ног
екс пло зи ва. 

К-13 уве ден је у на о ру жа ње 1962. го ди не. Исте го -
ди не у де цем бру пр ви при мер ци при мље ни су у ЈРВ и
ПВО. Че ти ри ин струк то ра РВ СССР ја ну а ра 1963. по че -
ла су су са тро ме сеч ном обу ком за при пре му К-13. У ме -
ђу вре ме ну, у фе бру а ру, при мље не су две ста ни це
ППП-13 за при пре му ра ке та. Про цес уво ђе ња К-13 у
на о ру жа ње за вр шен је 1965. го ди не, ка да је из ве де но и
пр во га ђа ње на по ли го ну Бар. 



до ма ћи на пре го во ре је во дио ге не рал-
пот пу ков ник Си до ро вич. 

Че твр тог да на по до ла ску Ју го сло -
ве ни ма је по ка зан МиГ-21. Ге не рал Да -
со вић је сво је прет по ста вље не из ве стио:
„Наш ути сак о так тич ко-тех нич ким ка -
рак те ри сти ка ма ави о на је по во љан”. 

У на став ку, пре го во ри су во ђе ни у
за себ ним гру па ма – за ави он, ра дар и
тенк. Да со ви ћев тим остао је у СССР-у
ви ше ме се ци и у ме ђу вре ме ну су до би ли
по ну де и за дру гу но ву тех ни ку, укљу чу -
ју ћи ра кет ни си стем ПВО „дви на”. Це на
јед ног МиГ-21Ф-13 би ла је 576.000 кли -
рин шких до ла ра, од но сно 4,5 ми ли о на
до ла ра за ли цен цу, без ра ке та и бом би.
Те це не би ле су ви ше у од но су на оче ки -
ва ња Бе о гра да, али је Мо сква ин си сти -
ра ла на то ме да бу ду исте као и за са ве -
зни ке из Вар шав ског уго во ра. 

Ју го сло ве ни су тра жи ли ли цен цу за
ави он, мо тор и ра ке те К-13, иако је би ло
из ве сно да се не ће про из во ди ти ни мо тор
ни ра ке те. У од го во ру је од ба че на мо гућ -
ност да се про да тех нич ка до ку мен та ци ја
за оно што се не ће про из во ди ти. 

У за вр шним пре го во ри ма пот пу но
се од у ста ло од по чет них зах те ва и за тра -
же на је тех ни ка за по че так раз во ја те ри -
то ри јал не ПВО – је дан пук МиГ-21Ф-13,
ра кет ни пук си сте ма „дви на” и ра да ри
П-30, за тим за по тре бе КоВ – тен ко ви
Т-54А, са мо хот ке ЗСУ-57 и СУ-100. Уго -
вор о на бав ци са кли рин шким пла ћа њем
пот пи сан је 2. ав гу ста 1961. у Мо скви.
Пре ма том уго во ру, на о ру жа ње се из
СССР-а уво зи ло кроз пе то го ди шње пла -
но ве по по себ ним на зи ви ма. Пр ви план,
кроз ко ји су при мље ни МиГ-21Ф-13, но -
сио је на зив „Ро ма ни ја”. 

Пре ла зак на лов це ка те го ри је 2
Мaha у ЈРВ и ПВО по ду да ра са са вре ме -
ноm ка да су то ура ди ле и су сед не др жа -
ве. Чла ни це Вар шав ског уго во ра – Ма -
ђар ска, Ру му ни ја и Бу гар ска – на ба ви ле
су МиГ-21Ф-13 го то во исто вре ме но кад
и Ју го сла ви ја. Рат но ва зду хо плов ство
Ита ли је уве ло је, мар та 1963, у на о ру жа -
ње Ф-104Г, а пре о бу ка пр ве је ди ни це за -
вр ше на је 1964. го ди не.

Ба тај нич ки по че ци
Пр ва је ди ни ца РВ и ПВО на о ру жа -

на ави о ни ма ко ји су до сти за ли дво стру -
ку бр зи ну зву ка био је 204. пук са аеро -

дро ма Ба тај ни ца. По чет ком ше зде се тих
го ди на у њој су ле те ли мла зни лов ци
Ф-86Е и тре на жни дво се ди ТВ-2. У са ста -
ву пу ка би ле су 127. и 128. еска дри ла. 

Пр ви ко рак у при пре ми за пре ла зак
на но ву тех ни ку би ла је пре о бу ка је згра
од се дам пи ло та, 21 тех ни ча ра за ави он,
елек тро у ре ђа је, ра дио-уре ђа је и на о ру -
жа ње и јед ног ле ка ра. По сле из бо ра љу -
ди, фе бру а ра 1962, они су по сла ти у Рај -
ло вац на дво ме сеч ни убр за ни курс ру -
ског је зи ка. У Мо скву су до пу то ва ли 5.

ма ја и од мах су про сле ђе ни у ба зе за пре -
о бу ку у цен трал ној Ази ји – пи ло ти и део
тех ни ча ра на аеро дром Фрун зе у Кир ги -
зи ји, а оста ли тех ни ча ри у Ал ма-Ату у Ка -
зах ста ну. Ле кар ска ко ми си ја од би ла је
јед ног од њих, ко ји се вра тио ку ћи са тех -
нич ком до ку мен та ци јом за ра да ре П-30.
Пи ло ти су пр во ле те ли на МиГ-15УТИ и
МиГ-17, што је би ло од ве ли ке ко ри сти
за при ла го ђа ва ње са аме рич ке на тех ни -
ку ис точ ног по ре кла, са раз ли чи тим си -
сте мом ме ра. Про грам основ не ле тач ке
обу ке на МиГ-21Ф-13 пла ни ра но је да се
оства ри за 10,18 ча со ва на ле та. 

По сле за вр шет ка пре о бу ке, пи ло ти
и тех ни ча ри вра ти ли су се 20. ав гу ста.
Пр вих пет МиГ-21Ф-13, са еви ден циј -
ским бро је ви ма (ев.бр.) РВ и ПВО од
22501 до 22505, сле те ли су на аеро дром
у Ба тај ни ци 24. сеп тем бра 1962. го ди не.
За ко ман да ма су би ли пи ло ти РВ СССР-а.
Сле та њем је ру ко во дио Вла ди мир Абра -
мов Сје мјо но вич, ко ји је у при пре ми пре -
ле та до шао у Ју го сла ви ју. Ави о ни су у ју -
го сло вен ски ва зду шни про стор ушли по -
сле по ле та ња из Бу дим пе ште, марш-ру -
том Су бо ти ца–Ба тај ни ца. 

Осим је згра ка дра из је ди ни це, по -
моћ у пре о бу ци 204. пу ка пру жа ли су пи -
ло ти и тех ни ча ри РВ СССР-а, ко ји су
оста ли на том за дат ку чи та ве че ти ри го -
ди не. Пр ви курс пре о бу ке за пет пи ло та
пу ка во дио је ис ку сни на став ник пи лот
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Авион Л-12 из 204. пука током вежбе на аеродрому Плесо, октобра 1965.
године, у гостима код 117. пука, у то време наоружаног ловцима Ф-86Д

ПРИЈЕМ АВИОНА

По сле пр вих пет Л-12 из сеп тем -
бра 1962, сле де ћа тран ша ави о на мо -
ра ла се са че ка ти до ма ја 1963, ка да су
при мље на сле де ћа три при мер ка. Са
још пет ави о на у ав гу сту 1963. за вр шен
је при јем пр ве еска дри ле. Дру га еска -
дри ла од 14 ави о на при мље на је у јед -
ној тран ши ав гу ста 1964. го ди не. Пре -
о ста лих 12 ави о на до шли су ок то бра и
но вем бра исте го ди не. Је дан до дат ни
ави он са ев.бр. 22541 био је на док на да
за ави он 22516, ко ји је 8. апри ла 1965.
имао по жар у ле ту. Пи лот Ан гел Он -
чев ски ус пео је да сле ти, али је ште та
би ла пре ве ли ка и ави он је рас хо до ван
због не рен та бил но сти по прав ке. По -
след њи, че тр де сет пр ви Л-12, ко ми сиј -
ски је при мљен 12. ма ја 1966. го ди не. 



Пјо тр Фјо до ро вич Лу шни ков, ко ји је у
204. пук до шао ок то бра 1962, на осно ву
по себ ног ше сто ме сеч ног уго во ра. 

Је дан од про бле ма у пре о бу ци био је
не до ста так дво се да. Још то ком пре го во ра
о на бав ци МиГ-21 то пи та ње је отво ре но
и за тра же ни су дво се ди МиГ-15УТИ. Ме -
ђу тим, ру ски пре го ва ра чи твр ди ли су да
за тим не ма по тре бе и да се на јед но сед
до ла зи ди рект но по сле те о рет ске пре о -
бу ке у учи о ни ци. У 204. пу ку про це ни ли су
да ипак тре ба оства ри ти при прем ни на -
лет на дво се ди ма, па се у не до стат ку ру -
ског ави о на ле те ло на ави о ни ма аме рич -
ког по ре кла TВ-2, ко ји су већ ко ри шће ни у
РВ и ПВО. С об зи ром на то да су по ка зи -
ва чи на ТВ-2 би ли у ан гло сак сон ском мер -
ном си сте му, 1964. по че ла је уград ња ин -
стру ме на та са ме трич ким си сте мом. 

Уго во ром о на бав ци МиГ-21 ју го сло -
вен ска стра на се оба ве за ла да ће од ре -
ђе но вре ме чу ва ти као стро го по вер љи ве
так тич ко-тех нич ке ка рак те ри сти ке ави -
о на. За то се во ди ло ра чу на да чак ни ко
од при пад ни ка РВ и ПВО не ви ди но ви
ави он, ако на ње му ни је ди рект но ан га -
жо ван. Од љу ди се тра жи ло да то ком
кре та ња по аеро дро му окре ну гла ву на
дру гу стра ну од ни зо ва МиГ-ова. 

Јед на од ме ра при кри ва ња би ло је
уво ђе ње па ра лел ног си сте ма ин тер ног
озна ча ва ња, ко ји се за др жао до да нас.
Пре ма том си сте му, уме сто из вор не озна -
ке МиГ-21Ф-13 ко ри сти ла се озна ка Л-12,
пр ва у се квен ци од ре ђе ној за ло вач ке ави -
о не. За мо тор Р-11-Ф300 од ре ђе на је
озна ка ММ-12, за ра ке ту К-13 озна ка СР-
20. Не ко је, ме ђу тим, за бо ра вио ко ли ко је
вре мен ско огра ни че ње оба ве зе за шти те
по да та ка, па се ат мос фе ра по вер љи во сти
око Л-12 одр жа ва ла чак и ка да су ти ави о -
ни би ли пот пу но за ста ре ли. 

У 204. пу ку но ви ави о ни Л-12 ко ри -
шће ни су исто вре ме но са Ф-86Е, све до
1964, ка да је за вр ше но пре на о ру жа ње.
Та да је фор ма циј ски са став пу ка чи ни ло
три еска дри ле са ну ме рич ком озна ка ма
126, 127 и 128. Ти ме су за вр ше не ор га -
ни за циј ске при пре ме за фор ми ра ње пр -
вог пу ка по фор ма ци ји РВ СССР од три
еска дри ле са 12 ави о на и штаб ног оде -
ље ња са че ти ри ави о на. 

Пр ви над звуч ни пук у ЈРВ и ПВО
овла дао је сре ди ном ше зде се тих го ди на
но вом тех ни ком. По твр да за то би ло је

Због не до стат ка ло вач ко-бом бар -
дер ских ави о на ви со ких пер фор ман си, у
РВ и ПВО су оче ки ва ли да се Л-12, осим
ло вач ких за да та ка, ко ри сти у се кун дар ној
на ме ни за ва тре ну по др шку. Нај пре су уз
ави о не при мље ни са мо лансирне греде за
К-13. За то су 1966. го ди не на Л-12 по че ли
да се угра ђу ју гре да сти пот крил ни но са чи
авио-бом би БДЗ-60-21-У, пред ви ђе ни за
под ве ша ва ње лан се ра не во ђе них ра кет -
них зр на авио-бом бе од 250 или мак -
си мал но 500 ки ло гра ма. Пр ве бом бе са
Л-12 од ба че не су 1967. на по ли го ну Ту зи. 

У на о ру жа њу ЈРВ и ПВО ше зде се тих
го ди на на ла зи ла се ве ли ка ко ли чи на не -
во ђе них ра ке та аме рич ког по ре кла –
ХВАР-5. Ко ман да РВ и ПВО, у на ме ри да
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Авиони Л-12 и Ф-86Д током 
шездесетих година чинили су 
главнину ловачке авијације ЈРВ и ПВО

НАЛЕТ

Ди на ми ка на ле та по го ди на ма је
сле де ћа: 1962. би ло је 49 h и 9 min,
1963. го ди не 408 h и 28 min, 1964 – 683
h и 10 min, 1965 – 1.636 h и 22 min,
1966 – 1.767 h и 26 min, 1967 – 1.687 h
и је дан ми нут, 1968 – 2.087 h и 51 min,
1969 – 1.726 h и 47 min, 1970 – 1.571 h
и 29 min, 1971 – 1.283 h и 46 min, 1972
– 1.311 h и 19 min,1973 – 1.893 h и 47
min, 1974 – 1.347 h и 51 min, 1975 –
1747 h и 18 min, 1976 – 1791 h и 20 min,
1977 – 1495 h и 16 min, 1978 – 719 h и
30 min, 1979 – 349 h и 25 min i 1980 – 2
h. Го ди не 1981. ни је било ле това. 

пр во га ђа ње ра кет них ме та РМ-3 ра ке та -
ма К-13, ко је је про ве де но ју ла 1965. из -
над цр но гор ске оба ле, на по ли го ну Бар.
Обе лан си ра не ра ке те по го ди ле су ме ту. 

Пре о бу ка пи ло та на Л-12 знат но је
олак ша на 1965, при је мом пр вих дво се -
да МиГ-21У (НЛ-12). На став ни ци ле те -
ња за Л-12 об у че ни су 1966. у Кра сно -
да ру у СССР-у, а по по врат ку у зе мљу
ушли су у са став 128. еска дри ле, ко ја је
од та да би ла на став на је ди ни ца за обу -
ку пи ло та МиГ-ова. У по чет ку су у 204.
пу ку на над звуч ним лов ци ма ле те ли пи -
ло ти ко ји су прет ход но већ са бра ли зна -
тан број на ле та. Пр вих 15 мла дих пот -
по руч ни ка при мље но је са шко ло ва ња
1966. го ди не. Они су на тре ћој, за вр -
шној го ди ни ака де ми је у Пу ли ле те ли на
ТВ-2 и Ф-86Е, а по том су у 204. пу ку
пре шли на Л-12. 

по ве ћа ва тре ну моћ МиГ-21Ф-13, за тра -
жи ла је од Ва зду хо плов но тех нич ког ин -
сти ту та, ав гу ста 1967, да ин те гри ше аме -
рич ке ра ке те на ло вац про из ве ден у
СССР-у. Из Ин сти ту та су де цем бра 1967.
по ну ди ли ана ли зу уград ње по пу лар них
„хва ров ки” у два гро зда од че ти ри ра ке -
те. За то су мо ди фи ко ва ни но са чи са ло -
ва ца-бом бар де ра Ф-84Г „тан дер џет”
(Thun der jet) и по ста вље ни на пот крил не
но са че МиГ-21Ф-13, а про ра чу на ти су и
еле мен ти за га ђа ње ни ша ном АСП-5НД. 

Ле та 1967. го ди не 204. пук по чео је
са пре на о ру жа њем на МиГ-21ПФМ
(Л-14). У од но су на Л-12, но ви МиГ-ови
има ли су ра дар, па су то би ли лов ци за све
ме те о ро ло шке усло ве и пре сре та ње но -
ћу. Ква ли тет обу ке на Л-12 до сти гао је вр -
ху нац у вре ме при је ма Л-14. На став ни ци
РВ СССР про ве ли су 1968. го ди не курс



фи гур ног ле те ња на ма лим
ви си на ма, ва зду шног бо ја и
сло же них ма не ва ра за деј -
ства по зе маљ ским ци ље ви -
ма. До та да су у бор бе ној
обу ци пи ло ти Л-12 при мар -
но ле те ли на пре сре тач ке
за дат ке у ви зу ел ним усло ви -
ма и из над обла ка, са „убр -
за њем” до два Ма ха на ве -
ли ким ви си на ма. 

Јед но од отво ре них пи -
та ња бор бе не обу ке би ло је
га ђа ње на ме те ди мен зи је
ави о на. Пр во та кво га ђа ње
про ве де но је 1966. у Астра ха ну у СССР-у
на ме ту Ла-17. Због ви со ке це не од ла ска
у ино стран ство, по ку ша ло се са пре прав -
ком за ста ре лих аме рич ких ло ва ца Ф-86Д
у ме те. Та да ни је би ло уре ђа ја за да љин -
ску кон тро лу, па је са ме том тре ба ло да
по ле ти пи лот, да је до ве де до по ли го на и
ис ко чи из ави о на. Тај план прак тич но је
про ве рен јула 1968. на по ли го ну Бар. Пи -
лот Ан то Шу та ло, из 204. пу ка, ра ке том
К-13 обо рио је Ф-86Д, из ко га је прет ход -
но ис ко чио То мо Ђе ло ше вић. Ме ђу тим,

ка ко је иска ка ње из Ф-86Д би ло пре о па -
сно за пи ло та, од у ста ло се од на став ка
ра да на ави о ни ма-ме та ма. 

У Би хаћу
Це ло куп на исто ри ја аеро дро ма Би -

хаћ би ла је по ве за на са слу жбом МиГ-21
у ЈРВ и ПВО. Ка да је 1959. за по че ла град -
ња аеро дро ма са под зем ним га ле ри ја ма
за сме штај и за шти ту ави о на, по ла зна за -
ми сао би ла је да се про ши ри аеро дром -
ска мре жа на цен трал не де ло ве др жа ве.

На и ме, ве ћи на аеро дро ма би ла је у руб -
ним про сто ри ма, из ло же на пр вом из не -
над ном уда ру про тив нич ке ави ја ци је. У
то вре ме оче ки ва ла се при ме на ну кле ар -
ног на о ру жа ња, као не ми нов ност у ору -
жа ном кон флик ту ве ли ких си ла, па се од
про јек та на та аеро дро ма Би хаћ тра жи ло
да га ле ри је пре жи ве ну кле ар ни удар сна -
ге до 20 ки ло то на. Ка да се 1967. го ди не
из град ња аеро дро ма при бли жи ла кра ју,
по че ле су и при пре ме за по се да ње но ве
ло ка ци је. За тај за да так иза бран је 117.
пук, ко ји је у то вре ме био ста ци о ни ран
на аеро дро му Пле со.

У при пре ма ма за при јем но ве тех ни -
ке из 204. у 117. пук пре шла је гру па ис -
ку сних офи ци ра пи ло та, пред во ђе на ко -
ман дан том Или јом Зла ти ћем, вр хун ским
пи ло том ко ме је по ве рен за да так осва ја -
ња но ве тех ни ке и пре ла ска у Би хаћ. У то
вре ме 117. пук чи ни ле су две еска дри ле
– 125. еска дри ла, ко ја је од ре ђе на да пр -
ва при ми Л-12 и 124. еска дри ла, у ко јој
се при вре ме но ле те ло на днев ним лов ци -
ма Ф-86Е (при вре ме но при мље ним из
оста лих ло вач ких је ди ни ца ви да због по -
тре бе да се и то ком пре о бу ке одр жа ва
стал но де жур ство у си сте му ПВО). Пи -
ло ти и тех ни ча ри 117. пу ка про шли су
пре о бу ку за МиГ у Ба тај ни ци. Из 204. пу -
ка на ред бом од 17. ју ла 1967. го ди не из у -
зе то је 12 Л-12 и два НЛ-12 за по пу ну. 

По чет ком 1968. у 117. пу ку има ли су
пу не ру ке по сла – уз пре о бу ку, ко ја је би -
ла у то ку, про ве ли су го то во пот пу ну за -
ме ну људ ства са дру гим је ди ни ца ма, а у
свој са став при ми ли су и тре ћу еска дри -
лу – 352. ло вач ко-из ви ђач ку ави ја циј ску
еска дри лу, од ре ђе ну за при јем но вих
ави о на МиГ-21Р (Л-14и). 

Ко нач но, пр ви ави о ни по ле те ли су
из Пле са и сле те ли у Би хаћ 27. ма ја 1968,
по сна жном про лећ ном пљу ску. У ка би ни
пр вог ави о на био је ко ман дант пу ка Или -
ја Зла тић. Нај пре су пре ба зи ра ни ко ман -
да пу ка и 125. еска дри ла. У на ред на че -
ти ри ме се ца у Би хаћ су са пре о бу ке до -
шле 124. и 352. еска дри ла и пук је од је -
се ни био у пу ном са ста ву. 

Ле та 1968. го ди не аеро дром Би хаћ
пр ви пут је при мио го сте, и то ино стра -
не. Глав ном ко ман дан ту РВ СССР мар ша -
лу Кон стан ти ну А. Вер ши њи ну при ка за -
но је бр зо из вла че ње ави о на из га ле ри је
и по ле та ње са по лет них ста за ко је су из -
во ди ле из под зе мља. Де сет Л-12 при ка -
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електричним тегљачима



за ло је пре стиж ЈРВ и ПВО са -
мо не ко ли ко сед ми ца пре ин -
ва зи је Вар шав ског уго во ра на
Че хо сло вач ку. Шест пи ло та,
ко ји су за ту при ли ку до шли
из 204. пу ка, при ка за ли су
сло же не ма не вре за деј ство
по зе маљ ским ци ље ви ма.

То ком рад ног вре ме на,
21. ав гу ста 1968, уз бу ње не су
је ди ни це ЈРВ и ПВО и за бра -
ње ни су сви кон так ти из ван
вој них обје ка та. Ави о ни су
рас тре си то раз ме ште ни у
кру гу аеро дро ма и ужур ба но
се при пре ма ла од бра на. Због
при кри ва ња ствар них од брам -
бе них при пре ма, све ак тив но -
сти на зва не су ве жба „Ава ла”.
У то вре ме у са ста ву ЈРВ и
ПВО на ла зи ло се 38 Л-12, али

ли у бли зи ни ави о на, при пре мље ни за
по ле та ње у ро ку од се дам ми ну та. Сви
оста ли ави о ни би ли су у при прав но сти
број 3, ко ја обез бе ђу је по ле та ње у ро -
ку од 30 ми ну та.

Услед по тре бе да се оја ча ју сна ге
ПВО, пи ло ти 124.  ескадриле ра ни је су по -
ву че ни са пре о бу ке на МиГ-21 и сви су 6.
сеп тем бра би ли у Би ха ћу. Шест да на ка -
сни је из 204. пу ка у 117. пре ба че но је 11
Л-12, да би се урав но те жио број ло ва ца
по је ди ни ца ма и обез бе ди ла тех ни ка за
за вр ше так пре на о ру жа ња би хаћ ког пу ка.
Осим 124. и 125. еска дри ле, са Л-12 је на -

о ру жа на 352. еска дри ла, ко ја је због ве -
жбе „Ава ла” уве де на у ли сту де жур них
бор бе них је ди ни ца. То ком те ве жбе у 204.
пу ку Л-12 су ко ри шће ни још са мо у 127.
еска дри ли, ко ја је за др жа на на ма тич ном
аеро дро му, а но ви Л-14 из 126. и 128.
еска дри ле пре ле те ли су на аеро дро ме Ту -
зла и Ла ђев ци. 

У јед ном слу ча ју про гла ше на је ла -
жна уз бу на јер су ра да ри от кри ли ве ли -
ки број ци ље ва ко ји ула зе у ва зду шни
про стор Ју го сла ви је са се ве ра, из Ма -
ђар ске, пра те ћи ток Ду на ва. Ко манд но
ме сто 204. пу ка при ми ло је знак „Гу сар”
– био је то код на ко ји су мо ра ли да по -
ле те сви ави о на из де жур ства. У су мрак
су по ле те ли мла ди пи ло ти, без обу ке у
ноћ ном ле те њу. Пре сре та чи ни су на шли
ци ље ве и вра ти ли су се. Про це ње но је
да су ла жну ра дар ску сли ку ство ри ле је -
ди ни це за елек трон ско оме та ње Вар -
шав ског уго во ра ста ци о ни ра не у Ма -
ђар ској.

По сле че хо сло вач ке кри зе, од је се -
ни 1968, бор бе на обу ка вра ти ла се у нор -
ма лу. На ста вље но је са осва ја њем Л-12,
али уз до ста те шко ћа, пре све га због ло -
ших и не ста бил них ме те о ро ло шких при -
ли ка у Би ха ћу. Због то га, ка ко би оства -
ри ле пла ни ра ни план ле тач ке обу ке,
еска дри ле су у зим ском пе ри о ду од ла зи -
ле на аеро дром Зе му ник. 

Вре ме ном су се пи ло ти при ла го ди ли
тим при ли ка ма и ушли у ру ти ну. Но ви
аеро дром 3. ма ја 1969. го ди не по се тио је
мар шал Ти то. При ка за но је деј ство шест
ави о на по ци ље ви ма на зе мљи. На жа -
лост, у по врат ку са тог ле та је дан пи лот
ни је из ву као стај ни трап, сле тео је на
труп и у ве ли кој бр зи ни по ки дао за у став -
ну мре жу. Ави он је из ле тео са пи сте, по -
сле не ко ли ко ско ко ва уда рио у вр та чу и
по ло мио се на два де ла. Сна га удар ца из -
ба ци ла је пи ло та са се ди шта и он је под -
ле гао по вре да ма два и по са та по сле уде -
са у би хаћ кој бол ни ци. 

На осам Л-12 пи ло ти 352. еска дри ле
одр жа ва ли су тре на жу до ју ла 1969. го -
ди не, ка да су те ави о не пре да ли у 124. и
125. еска дри лу и у за ме ну при ми ли осам
Л-14 из 204. пу ка. 

Пре на о ру жа ње 204. пу ка на но ви
МиГ-21М (Л-15) по че ло је 1970, па је део
Л-14 осло бо ђен за пре на о ру жа ње 124.
еска дри ле. То ком 1971. на Л-14 пре шла
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То ком 19 го ди на слу жбе у РВ и ПВО, од 41
МиГ-21Ф-13 у уде си ма је уни ште но 17 ави о на. Пр -
ви је из гу бљен 20. ју на 1964, ка да је по ги нуо пот -
по руч ник Здрав ко Ста нић на ави о ну ев. бр. 22513,
на за дат ку убр за ња до бр зи не 1,5–1,6 Ma ha, на ви -
си ни од 13.000 ме та ра. На Л-12 је у раз ли чи тим
окол но сти ма жи вот из гу би ло 11 пи ло та (де вет пот -
по руч ни ка, је дан по руч ник и један мајор). 

Пре вр та ње ави о на пре жи вео је је дан пи лот,
ко ји је био те шко по вре ђен, али је ка сни је на ста -
вио пи лот ску ка ри је ру у ЈРВ и ПВО. Два пи ло та
пре жи ве ла су уде се у ко ји ма су ави о ни рас хо до ва -
ни због не рен та бил но сти по прав ке. Са мо три пи -
ло та ис ко чи ла су из Л-12 и три се приземљила без
повреда. У четири катастрофе пилоти су активи-
рали седиште СК, али нису преживели. У тренутку
искакања три пилота нису имала потребну висину
и један је ударио у авион. 

је са мо 26 би ло ис прав но. На аеро дро му
Би хаћ то ком ве жбе „Ава ла” би ла су у при -
прав но сти број 1 стал но че ти ри Л-12 са
пи ло ти ма у ка би на ма, при кљу че ним
агре га ти ма за по кре та ње ави о на, на о -
ру жа них са по две ра ке те К-13. Пре ма
так тич ким пра ви ли ма, тре ба ло је да
ави о ни кре ну у пре сре тач ки за да так у
ро ку од два до пет ми ну та од тре нут ка
при је ма на ре ђе ња за по ле та ње са ко -
манд ног ме ста. Још осам ави о на – че ти -
ри из сва ке од еска дри ла – би ли су у
при прав но сти број 2, од но сно са пи ло -
ти ма и тех ни ча ри ма ко ји су се на ла зи -

Са подтрупним резервоаром горива и лансирним гредама
за ракете АПУ-13, али без ракета. На бочној страни авиона 
види се аеродинамичка облога топа НР-30.



је и 125. еска дри ла. Ави о ни Л-12 про сле -
ђе ни су да ље, у тре ћи ло вач ки пук ЈРВ и
ПВО, ко ји је ко ри стио МиГ-ове. 

Крај каријере

На аеро дро му Пе тро вац 1968. го ди -
не фор ми ран је 83. ло вач ки ави ја циј ски
пук, на о ру жан лов ци ма Ф-86Д, ко ји су
пре у зе ти од 117. пу ка по сле при је ма Л-12.
Са мо две го ди не ка сни је у Пе тро вац су
по че ли да при сти жу Л-12, ко ји су би ли ви -
шак у би хаћ ком пу ку по сле до ла ска Л-14.
Од две еска дри ле 83. пу ка на Л-12 пр ва је
пре шла 130. еска дри ла, ко јој је на ред бом
ко ман де ви да (из ок то бра 1970. го ди не)
пре да то осам Л-12 и два НЛ-12 из 124. и
128. ескадриле.  

Осам Л-12 из бихаћке 125. ескадриле
предато је марта 1971. године 123. ес ка -
дрили и тиме се завршило пренаоружање
МиГ-овима трећег ловачког пука у ЈРВ и
ПВО. Још Л-12 примљено је у 83. пук то -
ком 1971. и 1972. године после ремонта у
за во ду „Змај” и 128. ескадриле, у којој се
до тада за потребе преобуке пилота над -
звуч не авијације одржавало одељење са
Л-12. 

У време пре о бу ке 83. пу ка за вр ша -
ван је но ви аеро дром При шти на. По узо -
ру на обје кат „Клек” у пла ни ни Го леш, из -
ра ђен је обје кат „Руд ник”, али са ма ње
сло же ним си сте мом за шти те. На тај
аеро дром 83. пук пре ба зи рао је сеп тем -
бра 1972. и ујед но је пре фор ми ран у 83.
ави ја циј ску бри га ду, у ко јој је, уз ло вач ке
еска дри ле, био ба та љон ва зду шног осма -
тра ња, ја вља ња и на во ђе ња. Та кав са став
пред ста вљао је за о кру же ну це ли ну за
ПВО ис точ ног де ла Ју го сла ви је. 

Слу жба Л-12 у При шти ни ни је би ла
ду гог ве ка јер су за стан дар де се дам де -

се тих го ди на то би ли за ста ре ли лов ци.
Све те же су се одр жа ва ли, јер се ре зер -
вни де ло ви ни су про из во ди ли још од
1968. го ди не. 

У 130. еска дри лу ав гу ста 1977. при -
мље ни су Л-15. По сле за вр шет ка при је -
ма но ве тех ни ке, но вем бра 1977. го ди не
рас хо до ва но је 12 Л-12, а 14 је за др жа но

је у 123. еска дри ли за по -
тре бе обу ке мла дих пи ло -
та ко ји су пр во до ла зи ли у
ту еска дри лу. 

Од 1979. го ди не и
123. еска дри ла је при ма ла
пр ве Л-15, али због не до -
стат ка ави о на у тој ва ри јан -
ти на ста ви ла се обу ка на Л-
12, но са мо до за вр шет ка
го ди не. У 1980. го ди ну Л-12
су ушли као ре зер ва пу ка.
По след њи проб ни ле то ви
из ве де ни су мар та 1980. и
од та да Л-12 ви ше ни су по -
ле те ли. Чу ва ни су све до
11. ма ја 1981, ка да је са ве -
зни се кре тар за на род ну
од бра ну ге не рал ар ми је
Ни ко ла Љу би чић пот пи сао
ре ше ње о по вла че њу Л-12
из на о ру жа ња. 

То ком слу жбе у ЈРВ и
ПВО на ави о ни ма Л-12
оства ре но је 23.559 ча -
со ва и 15 ми ну та на ле та.
Број ка ма ипак не мо же
да се из ра зи чи ње ни ца
да је на Л-12 ство ре на
ели та ло вач ке ави ја ци је
и са вре ме ни ин те гри са ни
си стем ПВО са де жур -
ном па ром МиГ-ова, ка -
кав још увек чу ва не бо
Ср би је. ƒ

Алек сан дар РА ДИЋ

15. март 2012.32

ТТ ОДЛИКЕ МиГ-21 Ф13 (Л-12)

По гон ска гру па:
– тру бо мла зни мо тор ...........................Р-11Ф-300 (ММ-12)
– по ти сак............................3.822 daN без ДС и 5.625 са ДС
– го рив ни си стем..............11 ре зер во а ра за 2.470 l го ри ва
– под ве сни ре зер во ар....................................................480 l
Ди мен зи је:
– раз мах кри ла ...........................................................7,154 m
– ду жи на са пи то це ви...............................................15,76 m
– ду жи на без пи то це ви............................................13,46 m
– ви си на.......................................................................4,806 m
– по вр ши на кри ла..........................................................23 m²
Ма са:
– пра зан......................................................................5.050 kg
– ма са у по ле та њу са две ра ке те ва здух–ва здух и пот -
труп ним ре зер во а ром го ри ва..................................7.931 kg
Пер фор ман се:
– мак си мал на до зво ље на бр зи на........................2.125 km/h  
– мак си мал на бр зи на са ра ке та ма К-13 1.100 km/h 
на ви си на ма до 5.000 m, 1.200 km/h на ви си на ма
5.000–12.300 m и на ве ћим ви си на ма 2 Ma ha
– по чет на бр зи на пе ња ња на мак си мал ном ре жи му 

мо то ра..............................................................130–140 m/s
– бр зи на пе ња ња на фор са жу са две К-13 до ви си не 

од 10.000 m...............................................................3,2 min
– вр ху нац ле та са К-13.............................................19.000 m
– ду жи на за ле та за ви сно од ма се....................750–1.200 m
– ду жи на по ле та ња до ви си не од 25 m за ви сно 

од ма се..........................................................1.400–2.300 m
– ду жи на сле та ња са ви си не од 25 m......................2.500 m
На о ру жа ње: НР-30, ка ли бра 30 mm са 60 ме та ка, два
пот крил на но са ча са две ра ке те ва здух–ва здух Р-3С (СР-
20) или два лан се ра УБ-16-57У или Л-57-12 за 16, од но сно
12 не во ђе них ра кет них зр на 57 mm или осам не во ђе них
ра кет них зр на ХВАР-5 или две авио-бом бе ФАБ-500, ФАБ-
250 или ФАБ-50 или две пла ме не авио-бом бе ПЛАБ-200

Средином седамдесетих година Л-12 били су
застарели у основној намени. У то време су се
пилоти 83. пука у обуци све више усмеравани
на задатке ватрене подршке.


